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óra tájban 
képviselő

Az elnök ur ma délelőtt 11 
kellemes vakációt kívánt a 
uraknak, akik mosolygó jókedvveí meg. 
éljenezték az elnök urat és ezzel a kedves 
aktussal kezdetét vette a Ház nyári szü­
nete. Miután mi megértő lelkek vagyunk 
teljes mértékben átérezziik annak a há- 
iom-negy tucatnyi honatyának az örömét, 
akik tobbé-kevésbbé rendszeresen cljáro- 
gattak az ülésekre és ezáltal kül- és bel­
föld előtt bizonyították azt a kissé proble­
matikus tényt, hogy Magyarországon 
parlamentáris kormányzat uralkodik. A 
vakáció tehát csupán 50—-60 képviselőt 
érdekel, nem pedig a parlament tagjainak 
zömét, mert a maroknyi ellenzéki cso­
porton és néhány ambiciózusabb kor­
mánypárti honatyán kívül a képviselő 
urak túlnyomó része csak annyiban volt 
képviselő, hogy minden hónap elejére 
felvette a körülbelül 10 millió koronára 
1 ugó tiszteletdijat és hébe-korba, ha iz­
galmas üléseken szavazni kellett, akkor 
telefon, vagy távirathivásra megjelent a 
parlamentben és szabályszerűen leszava­
zott. Természetesen a kormány mellett. 
Akármiről volt szó. Na igen.

Ma, a vakáció megkezdése napján, en­
gedtessék meg nekünk, hogy szelíd jó­
akarattal mérleget készítsünk az elmúlt 
ülésszakról. A képviselő urak vakációját 
és emésztését a világért sem akarjuk 
megzavarni, csupán arról van szó, hogy 
nem árt egy kis visszapillantást vetni az 
elmúlt ülésszakra, amelynek története 
egyre világosabban bizonyltja azt a régi 
tételünket, hogy a parlamentarizmusnak 
az a formája, amely a kurzus kitörése óta 
dívik Magyarországon, majdnem a zéró­
val egyenértékű és nem szabadna könnyet 
hullatni az igazi, demokratikus parlamen­
tarizmus magyar híveinek, ha a jelenlegi 
álparlamentarizmus egy szép napon vég 
legesen megfeneklene.

Mit alkotott az idei tavasszal és nyá­
lon a magyar parlament ? Ha kurzusszem­
üvegen nézzük a produkciót, azt mond­
hatjuk, hogy nagyon sokat.. Ha az ön­
tudatos polgári demokrácia szemszögé­
ből vizsgáljuk a parlamenti termést, ak­
kor bátran állíthatjuk, hogy majdnem 
semmit.

Tagadhatatlan, hogy e két felfogás 
közt mélységes, szinte áthidalhatatlan 
szakadék tátong. És e szakadék szomorú 
szimbóluma a két részre szakadt magyar 
társadalomnak, amelynek egyik oldalán 
található a reakció a maroknyi haszon- 
élvezőivel, a másik oldalon pedig ott ver­
gődik a dolgozó polgárság és munkásság 
ezeregy bajtól, nyomorúságtól és gondtól 
sújtott sokmilliós tömege.

A mérleg elkészítésénél legelsősorban 
azt kell figyelembe venni, hogy a tava­
szi-nyári ülésszak munkaprogramja rend­
kívül szegényes volt. Egy-két nagy hord­
erejű problémát megoldani akaró tör­
vényjavaslattól eltekintve huszad, sőt 
harmincadrangu kérdések megoldásával 
bíbelődött a t. Ház .amelyek között feles 
számmal találhattunk olyan törvényjavas­
latot is, amelyeket nyilvánvalóan az üstö­
kénél fogva ráncigáit elő a kormány, ne­
hogy témahiány miatt be kelljen jelenteni 
a parlamenti csődöt. Ám bármilyen tör­
vényjavaslat feküdt az elmúlt szezonban 
a parlament előtt, talán az egyetlen öreg­
ségi és rokkantbiztositási javaslatot le­
számítva, mindegyiken vörös fonálként 
húzódott végig az a reakciós mentalitás, 
amely eltölti a mai magyar kormányrend- 
szert. A szociális olajcsöppek gyéren, 
vagy épen egyáltalán nem hullottak az 
egységespárt fejbólintójánosai által gé­
pies egykedvűséggel megszavazott tör­
vényjavaslatokra. Rideg, gyakran kímé­
letlen reakciós osztálypolitika érvénye­
sült a törvényjavaslatok megszerkeszté­
sénél és megszavazásánál. Látszott, hogy 
a mai kormányzat még mindig azt tartja 
a legelsőbbrangu érdeknek, hogy a ha­

talmát biztosítsa és elmélyítse. A dolgozó 
tömegek sok sérelme, vágya, panasza és 
erdeke gyenge hópehely módjára olvadt 
széjjel a reakció mohó önzésének forró 
felületen.

Az ország lakosságának az a rétege 
ame y még mindig nem tud lemondani 
airol a haszontalan kíváncsiságról, hogy a 
parlament munkáját figyelemmel kisérje, 
méla rezignációval figyelhette a marok- 
nyi ellenzék heroikus munkáját. Mert 
botorság volna tagadni, hogy az ellenzék 
minden erejét megfeszítve igyekezett gá­
tat vonni a reakció szellemi és gazdasági 
árvizének. Rohamot indított roham után 
a huszonöt-harminc főnyi ellenzéki tábor, 
amely a legutóbbi választási hajtóvadá­
szaton minden erőszak ellenére is beke­
rült a parlamentbe. Egészen kilátástalan 
helyzetekben is megkísérelte az ellenzék 
a lehetetlent és igyekezett megvédeni a 
dolgozó tömegeket a kurzus újabb és 
újabb etvagyrohama elől. Ám hiába volt
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minden jószándék és ékesszólás, hiába 
volt az ellenzék minden támadása a kéz­
zelfogható tényekből merített bizonyíté­
kok halmazával alátámasztva: a vita vé­
gén felálltak a fejbólintó jánosok és az 
egységespárt Nagy Karmesterének lát­
ható, vagy láthatatlan intésére válogatás 
nélkül mindent megszavaztak. Természe­
tesen az ellenzéki indítványok ezrét el­
vetette az egységespárti szavazógép, ez 
a rideg és önző Moloch, amely elvakult- 
sárgában, önimádatában és elbizakodottsá­
gában összetéveszti magát a magyar nép 
egyetemességével és azt hiszi, hogy az 
egységespárt sorsa és élete azonos az or- 
szag sorsával és életével.

A mérleg: negativ. Az aktíva: alig több 
a semminél. A passzíva: óriási.

És a kérdés: érdemes-e tovább csinál- 
ni? Szükség van-e arra, hogy az ellenzéki 
képviselők ősszel újból beüljenek a par- 
lamentbe és a jelenlétükkel alátámasszák 
ezt a „parlamentarizmust”?

Október tizenhatodikáig nyári 
szünetre ment a Ház

A képviselőház csütörtökön tartotta 
utolsó ülését

Budapest július 12. A képviselőház 
mai utolsó érdemleges ülését negyed­
tizenegy órakor nyitotta meg Zsitvay Ti­
bor elnök, aki bejelentette, hogy a felső­
ház több javaslatot letárgyalt és ezeket 
szentesítés végett felterjesztik a kor­
mányzóhoz.

Jelenti az elnök, hogy az ősszel orszá­
gos gyorsirókongresszus lesz, amelyen a 
képviselőház képviseltetni fogja magát.

Ezután harmadszori olvasásban elfo­
gadják a beruházási törvényjavaslatot.

Nánássy Andor, a mentelmi bizott­
ság előadója négy mentelmi ügyben ter­
jeszti elő a bizottság jelentését.

Fábián Bélát rágalmazás! ügyében 
nem adja ki a Ház.

Kenéz Bélát kereskedelmi vétség 
ügyében nem adják ki.

L i n g a u e r Albint szintén nem adja 
ki a mentelmi bizottság, akit hivatalból 
üldözendő sajtórágalmazás miatt kértek 
ki.

Martos Jánost csalás büntette miatt 
kérte ki a törvényszék. A mentelmi bi­
zottság azt javasolja, hogy

az ügyet vegyék le a napirendről
és az iratokat azzal adják vissza a men­
telmi bizottságnak, hogy továbbítsa azt a 
törvényszékhez újabb véleményezés vé­
gett. A Ház ilyen értelemben határoz.

Az elnök ezután napirendi indítványt

tesz, amely szerint
a képviselőház legközelebbi ülését
október 16-án, kedden délelőtt 10 

órakor tartsa.
A napirendi javaslatot a Ház elfogadta.
Ezután Kun Béla sürgős interpellációja 

következik.
Először a hódmezővásárhelyi villany- 

tröszt árdrágító spekulációja tárgyában 
interpellál, majd az algyői vasúti hid 
mentén közlekedő kompot teszi szóvá.

Hermann Miksa kereskedelmi mi­
niszter nyomban válaszolt Kun Béla in­
terpellációjára. A most épülő hidak egy- 
től-egyig az Alföldön vannak. Épen ezért 
a kormány rendkívül nagy erőfeszítéssel 
dolgozik a hídépítés terén. A dunaföld- 
vári hid tervei elkészültek, két éven belül 
befejeződik a hídépítés. Befejezésre kerül 
a tiszaugi hid, meg van a hozzájárulás a 
Balsa Tiszafüred hídhoz, a csongrádi 
hidat valószínűleg ugyanabban az évben 
még megkezdik. Azután kerül sor az al­
győi hidra.

A Ház többsége a kereskedelmi minisz­
ter válaszát tudomásul veszi.

Az ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után Zsitvay Tibor elnök kellemes nyári 
üdülést kívánt a képviselőknek.

Az ülés féltizenkettőkor véget ért. A 
képviselők a folyosón még egy darabig el­
beszélgettek egymással.

A Krasszin jégtörő megtalálta 
a Malgreen csoport két tagját

Malgreen svéd 'meteorológus már egy 
hónapja halott

_ Milánó, július 12. A Corriere della 
Sorának a Krasszin orosz jégtörő fe­
délzetére kiküldött külön tudósítója azt 
táviratozza lapjának, hogy

Cstiznovszky orosz pilóta a Mal- 
grccn-csoport feltalálása után vég­
rehajtott második repülése alkal­
mából kényszerleszállást hajtott 
végre és most maga is a jégmező 

foglya.
Csuznovs/.ki egy másodpilóta, egy 
mechanikus, egy szikratávirász és egy 
filmoperatőr kíséretében indult el há­
rommotoros Junkers-gépével felderítő 
útjára és egészen a Oros-szigetlg jutott 

ahol azonban sárii ködbe került. A

.1stpilóta elvesztette a tájékozód... 
nem tudta megtalálni a helyes inányt.

Órákliosszat keringett a ködben, 
anélkül azonban, hogy megtalálta 

volna a Krasszint.
A repülőgép végre is Nordostland szi­
gete felé vette útját és kényszerleszál­
lást hajtott végre a Platen-íoktóf dél­
nyugati a fekvő Wredc-fok közelében. 
A jégre való leszállásnál

a gép szántaira súlyosan megsé­
rült, úgyhogy felszállásra egyelőre 

gondolni sem lehet.
A pilótáknak 15 napra való eleségiik 

van. sorsukén azonban nem kell ag­
gódni, minthogy a l’laten-fok közelében

élelmiszerraktár van, amelyet Soria 
kapitány hagyott hátra expediciós ut­
ján abban a reményben, hogy a Mal­
green csoport esetleg megtalálja az 
élelmiszereket és megmenekül a biztos 
éhhaláltól.

Csuznovszki közlése szerint
a Malgreen esöpört a XII. Károly- 

szigetlöl délkeletre tartózkodik.
Csuznovszki megkísérelte, hogy ruhá­
kat dobjon le a három embernek, ami 
azonban nem sikerült, minthogy a Mcl- 
green csoport jégtáblája igen kicsiny, 
úgy hogy

a ledobott csomagok mind a vízbe 
estek.

A Krasszin parancsnoka Csuznovszki 
jelentésének vétele után azonnal bc- 
fiittette a kazánokat és

felles gőzzel elindult a XII. Károly- 
sziget irányában.

A Malgreen-csoport az utóbbi napok­
ban borzasztó szenvedéseket állhatott 
ki. tekintettel arra, hogy felszerelése 
igen hiányos volt és

a három embernek még csak ren­
des cipője sem volt.

nem is szólva esetleg fegyverekről. 
Margreen, Mariano és Zappi 41 nappal 
ezelőtt hagyták el Nobileék csoportját 
és mindössze 50 kilogram konzervvel 
vágtak neki a jégmezőnek.

B erli n, julius 12. A Berliner Tage­
blatt azzal a hírrel kapcsolatban, hogy 
a Foyn-szigetcn Csuznovszki orosz re­
pülő három jégvándort fedezett fel, azt 
írja, hogy az orosz repülő nem száll­
hatott le olyan mélyre, hogy megálla­
píthatta volna, kik az illetők. Nyilván­
való, bog yegyszerüen csak három 
embert látott, úgy hogy

nagyon lehetséges, hogy Aiuuud- 
senről és kísérőjéről lehet szó, akik 
szintén ezen a vidéken végezhet­

tek kényszerleszállást
Szinte bizonyosra lehet venni, — mond­
ja a lap informátora tovább. — hogy 
ilyen kényszerleszállás esetén ismere­
teire támaszkodva, a gépet cserben­
hagyva, gyalog kísérli meg a lakott 
vagy forgalmasabb területek felkeresé­
sét,

Az a tény, hogy a három ember 
a jégen norvég zászlót tűzött ki, 
a lap informátora szerint megerősí­
ti azt a föltevést, hogy Amundsen- 

röl van szó.
Kgy intervjuban Sverdrup, ismert 

sarkkutató arra a kérdésre, hogy vájjon 
a Malgrcen-csoportról, az Amundsen- 
csoportról, vagy pedig Soria olasz szá­
zados csoportjáról van szó, kijelenti, 
hogy

lehetetlen erre a kérdésre határo­
zott választ adni,

mert nem leltet kiszámítani, hogy ez a 
három csoport, amely nagyjában közel- 
eső területin járt, az elmúlt hetek fo­
lyamán hová vetődött.

Stock h o 1 m. julius 12. Ebben a 
pillanatban érkezik a hire, hogy 

a Krasszin jégtöröhaió megtalálta a 
Malgreen-csoportot. Malgreen 
svéd meteorológus egv hónapja 
meghalt és csak a két olasz: Zappi 
kor vei kapitány és Mariano kapi­

tány van életben.
A Krasszin repülőgépe, mint ismeretes, 
ittál tegnap megpillantott a jégmezőkön 
néhány elveszettnek hitt embert, de a 
köd miatt íhondcddig bizonytalan volt 
hogy

Aimmdsenóket vagy Malgreené- 
kut látta-e

Suclmovszky pilóta. A Krasszin fol\ - 
tatja útját a Vfglicri-csoport fele.
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A két megmentett olasz kapitány 
aiiiiakidcién gyalogszcrrcl akart

Malgrecimal vgviitt segítséget vinni az 
Italia legén\ ségénvk.

Róni a, július 12. (Stcfani.) Hivatalos 
jelentés szerint a normális mágneses 
viszonyok ismét helyreálltak a sark­
vidéken. úgyhogy

a Gitta di Milano újból szikraié'iró-
összeköttetésbe léphetett a Krasz- 

szin jégtörővel.
A Krasszin közölte a Malgreen-cso- 

port felfedezésének körülményeit.
A felfedezés július 10-én történt. A 

Krasszin repülőgépe hajnali négy óra­
kor indult el. hogy átkutassa a Nordost- 
land északi és keleti partját, léiről az 
ni iáról visszatértében fedezte fel egy 
jégtömbön Malgrccnt és két társát. 
Közvetlen ezután

siirii fehér köd ereszkedett le,
úgyhogy a pilóta nem tudott visz- 

szatalálui a Krasszinhoz.
Erre a part felé fordult és a I’latén-fok 
közelében szállt le. A leszállás alkal­
mával azonban a készülék megsérült. 
A készüléken öt ember van.

Tizenöt napra elegendő élelmiszer­
rel vannak ellátva, ezenkívül egy liosz- 
szn hullámhosszal dolgozó rádió-készü­
lékkel rendelkeznek.

A Krasszin számára szikratávírón út­
baigazítást adtak, hogy hol van jelen­
leg a Braganza és hol vannak azok az 
élelmiszerraktárak, melyeket a pari- 
vonal mentén elhelyeztek.

Tegnap reggel sikerült a Viglieri- 
eseporttal is újból rádió-összeköttetésbe 
lépni. A csoport helyzete jelenleg a kö­
vetkező: 80 fok 29 perc északi széles­
ség, 28 fok 40 perc keleti hosszúság.

A Krasszin halad a Malgrecn-esoport 
és a Viglieri-csoport irányában. Teg­
nap helyzete a következő volt: 80 fok 
-15 perc északi szélesség és 24 fok 35 
perc keleti hosszúság. A jégtörő tehát 
12 mértföld távolságra van a Malgrecn- 
esoporttól és csaknem 42 mértföld tá­
volságra a Viglieri-csoporttól.

•

Próbautat tett a sinautó. A Helyi 
Vasút egy hatalmas. 29 személyes sín- 
autót készíttetett, amely csütörtökön tet­
te meg a próbautat Nyiradonyig és visz- 
sza. A próbauton résztvettek a vasúti és 
hajózási főfelügyelőség kiküldöttje, Gál 
Samu HÉV igazgató, Porubszky Gyula 
rcndörfötanácsos, Bihary Sándor és Far­
kas Lehel HÉV főfelügyelők és Horváth 
Ferenc HÉV föintéző. Az uj sinautó pár 
napon belül forgalomba kerül.

Több napig igen meleg lesz
\ Meteorológiai Intézet jelenti: Mim­

in ig y.-iz Izland táján tartózkodó de­
presszió hatásköre csupán az. északnyu­
gati részekre szorítkozik, az időjárás 
Európában magas légnyomás hatása 
alatt áll és túlnyomóan derült meleg.
A légnyomás túlnyomó részben 765 mil­
liméternél magasabb és egy kis magja 
Középeurópában a 77ó millimetre! is 
meghaladja.

ő

Hazáinkban a tegnapi átmeneti bt 
lás után ismét derült lett az idő. A 
mérséklet egyes helyeken 30 fok k 
siusra emelkedett.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 
C fok.

Jóslat: Száraz, derült és igen me 
idő várható, valószínűleg több napi 1 
I alommal.

Héjjas Iván az egységespárt tagja lesz?
Budapest, Julius 12. A Ház elnapo­

lásával még nem zárul le teljesen a po­
litikai évad, amennyiben most vált aktuá­
lissá annak az aktusnak a bekövetkezése, 
amellyel

a fajvédők megvalósítják légi elhatá­
rozásukat és belépnek az egységes­

pártba.
Információnk szerint a fajvédő pártnak 
erre vonatkozó megbeszélése már a leg­
közelebbi napokban aktuális lesz.

A tárgyalások során, amelyek ebben az 
irányban folytak, igen érdekes kérdés ve­
tődött fel. A fajvédő párt tudvalévőén 
négy képviselőből áll: Gömbös Gyula az 
elnök, Borbély-Maczky Emil, Kontra Ala­
dár és Héjjas Iván párttagok.Felvetődött 
az a kérdés,

mi történjék a fajvédő párt en bloc

belépése esetén Héjjas Ivánnal?
Ö is belép-e az egységespártba, vagy 

pedig ebben az akcióban nem vesz részt 
és mint pártonkivüli fog elhelyezkedni a 
parlamentben, amelynek eddigi ülésein 
nem igen vett részt. .

A kérdés megoldása meglehetősen 
nagy gondot okozott a kormánypárt ve­
zető tényezőinek, de mint halljuk, előre­
láthatóan sikerül a dolgot úgy megoldani, 
hogy Héjjas nem lép be a pártba.

A fajvédőknek az egységespártba való 
belépéssel egyidejűleg volna aktuális

Gömbös Gyula honvédelmi államtit­
kári kinevezése

is. Illetékes körökben nem tartják lehe­
tetlennek, hogy a miniszterelnök még 
nyári pihenőjének végleges megkezdése 
előtt ezt a kérdést is megoldja. .

Nyilvánosságra keiiiliek Löwenstein nagystílű hazardör tervei, 
amelyekkel a középeurópai államok vasutait akarta a franciák 

számára megkaparintani
Becs. július 12. 

I .őwensteiu bankár, az elhunyt spe­
kuláns és hazárdőr. íicmcsupán miise- 
iyemgyár kouccrnek létesítésen fára­
dozott. hanem egy olyan gigantikus 
terv megvalósításán is. amelynek

politikai kihatása végeredményben 
Középeiirópa jelenlegi konstrukció­
ját teljesen megváltoztatta volna.

Löwenstein nem kevesebbre töreke­
dett, mint a cselt államvasutak bérbe­
vételére. Ez mintegy másfélév vei ez­
előtt történt. Amikor ennek a nagyará­
nyú közgazdasági és politikai akciónak 
a Ilire eljutott Becsbe, annak nyomán 
az is kiszivárgott, hogy

egy néiucsoport az osztrák szö­
vetségi vasutak igazgatóságával

tárgyalásokat kezdett az osztrák 
vasutak bérletére, sőt megvételére 

vonatkozóan.
Ezt az ügyet ugyan a legnagyobb ti­
tokzatossággal kezelték, annyi mégis 
kitudódott, hogy ezt az ajánlatot is l.ö- 
wenstein belga bankár tette meg.

Löwenstein, mint a francia Schnei­
der Crctizot koncéin megbízottja lé­
pett fel. A Schneider-konceruről pedig 
köztudomású, hogy

a pilseni Skcda-gyárnak, a volt 
monarchia legnagyobb ág'iigx árá­
nak egyik, talán a legtöbb tulajdo­

nosa.
A terv további etapja az lett volna, 

hogy ti francia bérletnek megszerzik a 
cselt vasutakat is. majd pedig
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A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
etfyniásut&n kővetkező bármely 

számmal kezdődő szelvény és

1 pengő
lefizetése ellenében egy hónapig használhatja
a Debreceni Független Újság 
KÖLCSÖN KÖNYVTARÁT.

számú
szelvény

a tarifaközösségbe kényszerítik 
Magyarországot is.

Ezeknek a mesterkedéseknek sikere 
esetén a Durafödcráció létcsitósvrc 
nyúló tervek konkrét stádiumba jutot­
tak volna, másrészt Ausztria, illetve az 
osztrák szövetségi vasutak Franciaor­
szág katonai ellenőrzése alá korúitok 
volna. Ez pedig annyit jelent, hogy

Ausztria európai bonyodalmak ese­
tén még semlegességét is elvesz­
tette és a franciák' felvonuló terü­
letévé vált volna a német biroda­

lom vagy Olaszország ellen. 
Politikai szempontból tellát a terv sem­
mi egyebet nem jelentett, mint

a német birodalom bekerítésére 
irányuló politika egy uj formáját, 
amelyet a vasutak kerülő utján 

igyekeztek megvalósítani.
., iiagykoncepcióju terv azonban nem 
valósult meg, nem pedig azért, mert 
indiszkréció folytán még a terv embrio­
nális tsádiumban a nyilvánosság elé 
került. A cseh közvélemény jelenté­
keny része is ellene fordult, Ausztriá­
ban pedig a nagy németek kijelentet­
ték. hogy minden erejükkel meg fogják 
akadályozni a szövetségi vasutak bér­
beadásának még a kísérletét is. Bizo­
nyos, hogy a kormányból is kiléptek 
volna és a polgári koalíció bukásával 
Ausztria újabb káoszba került volna.

Löwenstein és vele együtt a Schnei­
der ■-Crcuzot-cég kénytelen volt tehát 
tervétől elállani. Már pedig ez kétség­
telenül a leggigantikusabb terv volt, 
amelyet ez a nagystílű hazárdőr valaha 
is kieszelt.

A népjóléti miniszter 
gyermekjátszóterek lé­

tesítését sürgeti
A : V íviólvti ini I tisztei nem; cií lv‘> rcmlclvtn 

intézett a magy ü váio-t >kVv., / imutatv.i 
arra, hogy a leguagyobbrés't poro.„ 1 vegét- 
len na. > városokban mPycii jelene-.' . van a 
g\ etnn !\f k részére létesitelt a Mvt\ kivi; A 
nci jéUti üiiniszter ieibivta a ár sf.kat. >■-

Az amerikai demokrácia
Irta: Dr. Szabó László, egyetemi magántanár. 10

Mikor a XVIII. század végén az amerikai de­
mokrácia elérte virágzását, akkor már régen ott voltak 
a négerek Amerikában. Igaz, hogy az amerikai de­
mokrácia kiindulópontja az a tétel, hogy „minden 
ember egyenlőnek van teremtve" és ezzel az elvvel 
semmiképen sem egyeztethető össze az, hogy Ameri­
kában százezer számra voltak rabszolgák s ezt az ál­
lapotot az amerikai demokrácia nyolcvan éven át 
tűrte. Amerikai filozófusok és jogtudósok azzal szok­
ták magyarázni ezt a sajátságos dolgot, hogy az ame­
rikai demokrácia az angol jogrendszerben nőtt fel és 
magáévá tette ezt a jogrendszert, melyben a rabszolga 
nem „személy” volt, hanem „dolog", azaz birtok-tárgy, 
épen úgy, mint ahogyan birtok-tárgy volt az igavonó 
jószág, vagy az olajverö készülék: ha pedig a rabszol­
gát hivatalosan nem tekintették „személy”-nek, akkor 
nem is adhatták meg neki a jogegyenlőséget. Azonban 
ez az Amerikában közkeletű magyarázat teljesen hi­
bás; mert a Függetlenségi Nyilatkozat nem azt 
mondja, hogy „minden személy egyenlőnek van te­
remtve”, hanem azt mondja, hogy „minden ember 
egyenlőnek van teremtve”, azt pedig, hogy a néger is 
ember, a rabszolgaság legmakacsabb védelmezője sem 
vonta kétségbe. Más magyarázatot kell tehát keres­
nünk arra, hogy az amerikai demokrácia miért tűrte 
nyolcvan éven át a rabszolgaságot ? A helyes magyará­
zat nyilván az, hogy Amerikában a déli államok egész 
gazdasági élete a rabszolgaságra volt fölépítve. Csak 
rendkívül olcsó munkaerővel lehetett a déli államokat 
lakható és termelő területté alakítani. A rabszolga- 
munkára volt felépítve az egész mezőgazdasági ter­
melés. Ha a Függetlenségi Nyilatkozat proklamálása 
után azonnal eltörölték volna a rabszolgaságot, a déli 
államok végtelen nyomorba sülyedtek volna, az 
urak is, de méginkább a rabszolgák. Átmenetre volt 
szükség és még nyolc évtized múlva is csak négy évig 
tartó rendkívül véres polgárháború utján lehetett a 
déli államokat meggyőzni arról, hogy a rabszolgaság 
megszüntetése elkerülhetetlen. Még e véres háború

után is óriási gazdasági válságot okozott a rabszolga- 
munka eltörlése. Sokára szabadította fel az amerikai 
demokrácia a rabszolgaságot, de a felszabadítás előbb 
teljességgel lehetetlen volt.

Felületesen vizsgálgatva az amerikai néger­
kérdést, úgy tűnik fel a dolog, mintha a felszabadítás 
nem lenne teljes, vagy nem lenne őszinte. Óriási ellen­
tétek választják el egymástól a néger és a fehérbőrű 
társadalmat, az igaz, — de ebben az állam nem bűnös. 
Az állam megvédi a négernek azt a jogát, hogy ő is 
bemehessen egy vendéglőbe, amelybe a fehérbőrüek 
járnak, de a néger jobbnak látja ezt a jogvédelmet 
igénybe nem venni. A négerek számolnak a társadalmi 
előítéletekkel, melyeket az állam nem bir leküzdeni, 
bármekkora is a hatalma. Ha egy háztulajdonosnak 
kellemetlenségei vannak a lakóival (ami elég gyakori 
dolog) és nem bírja őket kitenni a házból, úgy állhat 
bosszút rajtuk, hogy bevesz a ház egyik lakásába egy 
néger famíliát; ez biztos hatású dolog, mert huszon­
négy óra alatt elköltözik a házból mindenki. A rend­
őrség ilyenkor csak annyiban avatkozik bele a do­
logba, hogy feltétlenül megvédi a néger lakót minden 
sértegetéssel szemben. Az a ház azonban, amelyben 
egy néger lakik, „meg van fertőzve”, fehérbőrű 
ember oda nem megy lakni, sőt az egész uccában rög­
tön és erősen hanyatlanak a házbérek, mert az egész 
ucca „fertőzve van". Ez a társadalmi felfogás jogosult 
lehetett régente, de ma, amikor a négerek is a művelt­
ség magas fokára emelkedtek és igen szorgalmas pol­
gárai az Egyesült Államoknak, már nem jogosult. A 
négernek legnagyobb becsvágya az, hogy ő is „gentle­
man” legyen műveltség, ruházat és viselkedés tekin­
tetében; a néger nő ugyanoly jól öltözik, mint a fehér 
és nagyon gyakran jobban szereti a tisztaságot. Az 
iskolákban a néger gyermekek a legelsők között van­
nak és kitűnnek nemcsak tehetségükkel, hanem szor­
galmukkal is. Világtörténeti tapasztalat, hogy ha egy 
országban valamelyik társadalmi réteg úgy érzi, hogy 
igazságtalanul bánnak vele: annak a társadalmi réteg­
nek a gyermekei a legjobb tanulók az iskolákban Ha 
Magyarországon a törvényhozás és a kormányzat tárt 
karokkal fogadta volna a protestantizmust, akkor a 
XVI. és XVII. században a magyar protestáns iskolák 
nem emelkedhettek volna oly gyorsan európai szín­

vonalra. A társadalmi előítéletek Amerikában a nége­
rekkel szemben nem fognak megszűnni soha. mert a 
fehérbőrüek félnek a feketék roppant terjeszkedési 
képességétől. A néger, vagy mint udvariasabban 
mondják: a „színes ember” óriási fölényben van a fe­
hérrel szemben azért, mert a fekete és a fehér ember 
keveredéséből sohasem származhatik fehér ember: né­
gernek számit az is, akinek csak a tizenhatodik nagy­
atyja volt fekete. A néger faji típus oly erős a fehér­
rel szemben, hogy mindig kiütközik az utódokban, ak­
kor is, amikor a bőrük színe már fehér. Harmincnyolc 
év alatt a négerek száma megkétszereződött Ameriká­
ban ; az Egyesült Államokban minden tizedik ember 
néger s ha a szaporodási arány meg nem változik, há­
romszáz év múlva az Egyesült Államokból egy nagy 
néger köztársaság lesz.

Az Egyesült Államok alkotmányának XV. cik­
kelye azonban azt mondja, hogy „az Egyesült Álla­
mok polgárainak szavazathoz való jogát se az Egy«' 
sült Államok, sem az egyes államok nem vehetik cl cs 
nem korlátozhatják faj, szín, vagy az egykori rab­
szolgaállapot jogcímén." A négernek tehát ugyan­
olyan szavazati joga van, mint a fehérbőrűnek s ez 
nemcsak elvi kijelentés egy oly országban, ahol a sza­
vazót szavazatának leadásában megakadályozni súlyo­
san büntetendő cselekmény. Az amerikai demokrácia 
úgy a törvényhozásban, mint a törvények végrehajtá­
sában a faji előítéletek fölé emelkedett és megadja a 
négernek azt a jogot, mely öt megilleti. A demokrá­
ciának azt az elvét, hogy „az igazi köztársaságban a 
nép az igazi uralkodó", alkalmazzák a négerekre is. 
Bizonyos fokozatosság azonban észrevehető ennek az 
elvnek a megvalósításában, de ez természetes do­
log. Ä néger is tagja a „nép"-nck. tehát részt vesz úgy 
az uralkodásban, mint a kormányzásban. Ha ennek el­
lenére azt látjuk, hogy az amerikai hadseregben őr­
nagynál magasabb rangú néger tiszt nincsen, ez nem 
azt jelenti, hogy a magasabb rangokból ki vannak 
zárva a négerek, hanem csak azt, hogy még csak rövid 
idő óta teljesítenek szolgálatot mint hivatásos kato­
nák s e miatt nem volt elég alkalmuk tanulni és előre­
haladni.

(Folytatjuk.)
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leni.-'K. hogy vannak-e mcgielt-lö s'átr.u játvk- 
it*I cik n gyermekek resztre és h ">gv azek he 
víiiiiiak-e rendezve.

A városi tanács most válaszol a népjóléti
....'ikernek és közli, l,ogy eddig kél játék-
ívre van Debrecennek, jövőben pedig fok,,.. 
zatosan akarja szaporítani ezeket.

A játékterek szaporítására valóban „agv 
-znkseg van, hiszen a jelenlegi két játéktér 
megközelítően sem elegendő és vannak olyan 
városrészek. ízként a keleti részen, almi a 
,S cmiekck részeié talpahttny! hely sincsen 

•'"■a- hogy látszani, szórakozni mdhm.k a 
szabad levegőn.

...

Nagy Endre feleségének 
súlyos autószerencsétlensége
fitulanesti tudósítónk jelenti:
Nagy Kitti rétiek, az országos hírű 

""llak a teleséire ma délután t> órakor 
autójaa Badara hajtatott. A Lánchíd 
.utzepcM haladt az autó, amikor Nagy 
l.ndtene kezéből kiejtett az úttestre 
cirvvirajrcsokrot. Egy fiatal, 21 éves 
sottor vezette a gépkocsit és mélyen ki­
hajolt az autóból. hogy a virágcsokrot 
a levegőbeli elkapja. Közben elengedte 
.[ konnanykereket. mire az autó felfor-
,ti ? N?5y ,fcnd|'?nét súlyos sériilé- 
tkkel \e'Ák ki alóla. A sofför sérülé­

sei jelentek teleitek. A súlyosan sérült 
uriasszonvt a mentők a Vöröskereszt- 1 
szanatóriumba szállították.
*

Betörtek
a Függetlenségi Körbe

A Függetlenségi Körnek a püspöki palotá­
in levő helyiségében betörés történt: valaki 

alkM,cs Sellyével behatolt a könyvtári,clvi- 
segbe es onnan ellopta a pénzes vaskazettát,
A vakmerő betörő a könyvtárszoba ajtaját 
"vitva hagyta maga után, de ez nem tiint fel 
"im azl gondolták, hogy valamelyik vendég 
'Olt benn és az távozásakor nem tette be az 
altot.

Mire a Függetlenségi Kör megtette a felje­
lentést a betörő ellen, a vaskazetta már meg 
ó kcnilt. de üresen. Szerdáit este ugyanis a 
'"Km ucca ?6. szánni ház egyik lakója az ud- 
\aron l?y kh vaskazettát talált, ami fel volt 
unve. Mivel a kazetta az udvarban lakók kó- 

'd nem tatait gazdára, felvitték a rendörség- 
'c. Ott aztan csütörtökön reggel kiderült, hogy 
V/. az a vasdoboz, amelyet elloptak a Függet­
lenségi Körből. A kazettát a menekülő betörő 

a amelyik uccasarkon felfeszitette, a benne
35~36 pengő készpénzt magához vette 

•z üres dobozt pedig bedobta egy ideg-,, ml_
\ ::rha.
, A rendőrség megiuditotta a nyomozást a 
1 vt(jrö kezrekentésere.

m*

Gyémánt helyett üveget 
vásárolt egy amerikai 

milliomos

A hajmaskeri tüzérségi gyakorlóté­
ren borzalmas pusztítást okozott 

egy felrobbant srapnel
Gsopgey Károly tábornok meghalt, több liszt 

rs katona megsebesült
Budapesti tudósítónk jelenti: Csütörtö­

kön délelőtt borzalmas szerencsétlenség 
történt a hajmáskéri tüzérségi gyakorló­
téren, ahol nagyobb tüzérosztagok végez­
tek harcászati gyakorlatokat. A gyakorla­
tok a kora reggeli órákban kezdődtek és 
teljes rendben folytak délelőtt 10 óráig, 
amikor a törzsstisztek egy csoportja 
szemlet tartott az ütegek felett. Amidőn 
a magasrangu tisztek csoportja egyik 
üteghez lovagolt, hogy az üteg működé­
sét felülvizsgálják, váratlanul felrobbant

egy srapnel, amely Csörgey Károly tábor­
nokot azonnal megölte, egy altáborna­
gyot es a szerencsétlenség színhelyének 
közelében tartózkodó több csapattisztet 
és közlegényt súlyosan megsebesített.

r A katonai hatóságok a szerencsétlen- 
ség megtörténte után azonnal szigorú 
vizsgálatot indítottak, amelynek során 
megállapították, hogy a katasztrófa a vé­
letlen műve, amelyért felelősség senkit 
nem terhel.

" ” . «... ... «... ... ....

Az aratógép lefejezett egy kis gyermeket

Berlin, Julius 12. 
gv Berlinben időző amerikai milliomos a 

napokban megismerkedett egy orosz férfival 
aki elmondotta neki, hogy az orosz követség 
in kin most kopni meg régi vagyonúnak ron 
<‘■011, több értékes gyémántul. Mindjárt meg 
is mutatta az amerikainak a drágaköveket.

I orténetesen kávéházijait ültek s ebben a pil­
lanatban egy német nr, aki a szomszédos asz- 
lalnál iilt, csodálkozó arccal odalépett hozzá- 
iuk s engcdelmet kérve, látszólag nagy szak­
értelemmel kezdte vizsgálni a köveket.

Csodálatosan szép brilliánsok! — mon­
dotta az ismeretlen ur, mikor meghajtván má­
kat, visszaült a helyére.

Az orosz és a milliomos közölt élénk be­
szélgetés kezdődött a gyémántokról, dinikor 
az orosz egyszerre csak kijelentette, hogy 
hnilamh) a gyémántokat háromezer dollárért el- 
,í'n'- Nem kér sokat, mert szüksége van a 
l.nzre. Az amerikai késznek mutatkozott a 
a' é,pántok megvételére. Ha még bizalmatlan 
lut volna, azt Is eloszlatta az orosz férfinak 
az az ajánlata, hogy menjenek a legközelebbi 
ékszerészhez és becsiültessek meg a drágakö­
veket. így is lettek. A kávéháztól jobbra fekvő 
legelső ékszerüzletbe mentek. Az üzletben töb­
ben voltak s egy ur mindjárt nagy előzékeny­
séggel eléjük ment, Csak rátekintett a hrillián- 
sokra s minden feltűnés nélkül, halkan kijelen­
tette, hog\ ,i drágakövek körülbelül hatezer 
dollárt érnek.

Az amerikai milliomos szó nélkül kifizetett 
'.áromezerotszáz dollárt azzal, hogy az orosz 
térti ugyan elmét kevesebbet kért. <le ö nem 
akar visszaélni szorult helyzetével. Délután 
azonban bement egy ékszerészhez, aki nyom­
ban megállapította, hogy valamennyi brlllitíns 
közönséges üveg.

Borzalmas, halálos kimenetelű sze­
rencsétlenség; történt csütörtökön az 
ettvik hajdúböszörményi tanyán, almi 
a/, aratógép formálisan lekaszálta egy 
kisgyermek fejét.

A hajdúböszörményi Bereczky-íéle 
lányán folyik az aratás, amelyet a ha­
talmas vetéstáhlákon aratógéppel foly­
tatnak. Csütörtökön délután az aratás­
nál künn /olt Bereczkiék két és féléves 
I.ászló nevű kisgyermeke, aki ott ját­
szadozott a földön az aratóir.imkások 
és a gép mellett. Egy óvatlan pillanat­
ban a kisgyermek túl közel került a

munkában lévő aratógéphez, amelynek 
kaszai elértek a gyermeket és

egy pillanat alatt levágták a tejét 
és testét is összevagdosták. A gép 
valósággal lefejezte a gyermeket 
s a fejet elválasztotta a törzstől.

A gépet azonnal megállították és ki­
húztak alóla az összekaszabolt gyer­
meket, Azonnal értesítették a eseiidőr- 
sége, amely megiuditotta a nyomozást 
és értesítette a debreceni ügyészséget 
és a vizsgálóbírót, aki a vizsgálatot 
megkezdte.

Két lopás történt csütörtök délután 
a nagyerdei strandfürdőn

Csütörtök délután kínos feltűnést kel­
tett a nagyerdei strandfürdőn tartózkodó 
közönség körében két lopási eset. Spiegel 
Dezső nyirbalkányi illetőségű orvostan­
hallgató ugyanis fürdés után öltözködés 
közben ijedten tapasztalta, hogy tárcájá­
ból 105 pengő hiányzik. Míg a vízben 
hüsölt, addig ismeretlen tettes behatolt a 
lezárt kabinjába és elemelte a pénzét. Az 
eset hire futótűzként terjedt el a közön­
ség körében, mire a fürdőzők rémülten 
rohantak kabinjaikba, mert attól tartot­
tak, hogy értéktárgyaikat, vagy ruháikat 
szintén elemelte az ügyes tolvaj.

Véletlenül a strandon tartózkodott eb­
ben az időben az államrendőrség egyik 
detektivje is, aki azonnal nyomozást in­
dított a tolvaj kézrekeritésére. Munkája 
váratlan eredménnyel járt, amennyiben

...

az orvostanhallgató tolvaját nem sikerült 
ugyan megtalálni, de az egyik kabinban 
tettenért egy fiatalkorú fiút, amint az 
egyik fürdőzőnek a felakasztott nadrág 
zsebében kotorászva el akart lopni ötven 
fillért. A munka közben megzavart fiatal­
korú tolvajt a detektív leigazoltatta, hogy 
a feljelentést megtehesse ellene.

A közönséget rendkívül kellemetlenül 
érintette az egymás után előforduló két 
lopási eset és többen annak a nézetüknek 
adtak kifejezést, hogy ha a szabálysze­
rűen lezárt kabinokba ilyen könnyű bejá­
rásuk van a tolvajoknak, akkor ajánlatos 
lesz ezután, ha a strandlátogatók 
Wertheim lakatot vásárolnak és igy pró­
bálják megvédeni a kabinokban elhelye­
zett értéktárgyaikat és ruháikat a vak­
merő besurranó tolvajoktól.

Hintázás közben felakasztotta magát 
egy másféléves gyermek

Kecskemétről írják: A rendőrség biin- 
üg\i osztálya megdöbbentő esemény 
ügyében folytatja a nyomozást Kecs­
keméten. Az eset tragikus áldozata 
cgv másfél é' es fiacska, akinek meg­
rázó halála körülményeit még irá óig 
homály fedi.

Hétfőn reggel jelentés érkezett a 
rendőrségre, hogy ; z egyik házban

t gy fiacskát felakasztva találtak
A rendőri és orvosi biz.it''Hg azo mal 

kiszállóit a helyszínére és a ház előtt 
egy cperíán tényleg ott találta a kis 
hu még mindig függő holttestét.

A fára szerelt hinta kötele ráhur- 
kolódott a nyakára

és mielőtt észrevették volna, a másfél 
éves ártatlan apróság, Virág József

föld ni íves Lacika nevű fiacskája halálát 
lelte a kötélhurok szorítása alatt.

A helyszíni szemle egyes gyaníts 
adatai arra engedtek következtetni, 
hogy bűncselekmény történt. Megerő­
síteni látszott ezt a gyanút az elhunyt 
kisgyermek nővérének a három éves 
kis Lrzsébetnek zavaros előadása, 
amely szerint

a fiúcskái egy cselédleány akasz­
totta fel.

A borzalmas bűncselekménnyel vá­
dolt leányt a rendőrség őrizetbe vette. 
A leány zokogva tiltakozik a szörnyű 
vád ellen s a nyomozás újabb adatai 
is amellett szólnak, hogy fatális szc- 
rencsétlcnség volt a tragikus haláleset 
okozója.

t Tgy-e kedves olvadó,
Ön ím tudja,

H°gy a legjobb és legfrissebb, 
Fűszer- és esemegeárttk 
I’ólffynél kaphatók
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A fiacska valószínűleg fel akart ka­
paszkodni az aránylag magasan lógó 
hintára és

erőlködése közben valahogyan rá- 
hurkolódott a kötél a nyakára.

A haláleset körülményeit egyébként 
;; boncolás fogja majd tisztázni. — 
Amennyiben bűncselekmény történt, a 

■ álsó erőszak nyomai bizonyára meg- 
1 dalhatók lesznek a kicsiny holttesten. 
A boncolást még aznap megejtették az
I sáléi úti kórházban, ahová Virág La­
nka holttestét még hétfőn délután be- 
' /állították.

Turkesztán vendégek 
Debrecenben

A l urálii 1‘á r sasa'A" ázsiai bizottsága mvg- 
-resőst intézett Ur. Hadhuzy Zsigmond iois- 
111 hoz. Az ázsiai bizottság a megkeresésében 

i:öndia, hogy iuliiis második felében egy főleg 
t.,r ke szidni menekültekből álló török e sápot 
trkizik tonnlnidnytitra Magyarországra. A ta-
II hinanyi kirándulás résztvevői Konstantiná- 
: >lyből érkeznek és valamennyien a bolsevi- 
; ek elöl menekültek el, saját emberségükből 
• : géz ve tanulmányaikat a török főiskolákon.

Budapesten a kultuszminisztérium helyezi el 
'két az Bölvös-kollégiiimban lí) napra; ez­
alatt ott kapnak szállást és ellátást. A török 

ciidegeket megvendégeli a főváros is, a vi- 
ki városok pedig, ahová szintén tanul.'.lány­

ul 1 a mennek, szállást és ellátást biztosítanak 
'/ámukra. A Turáni Társaság ázsiai bizottsága 
; ra kéri a főispánt, hogy Debrecen is adjon 
1 y éjjelre szállást és egy napi ellátást a tö- 
1 k vendégeknek, akik fel akarják keresni a 
I iszántul fővárosát is.

A megkeresést a főispán áttette dr. Alagoss 
' '.vörgy polgármesterhez, aki előreláthatólag 
,,xkor intézkedik majd az ügyben, amikor a to- 
rok vendégek érkezésének^pontos idejét közük 
-1 város ' ezetőscgévcl.

Nagy földrengések 
lesznek

Raffaera Bendandi, a faenzai geot 
mimikái obszervatórium igazgatója ct 
két irt a Daily Mailbe és ebben a cik 
ben nagy földrengéseket jósol. A pr 
fesszor elmondja, hogy buszesztenc 
kísérletezés után arra a meggyőződé 
re futott, bogy a földrengéseket ne 
helyi okok idézik elő.

Képtelenség feltételezni, — ug 
:110l,d. hogy a természetben véle 
leitek leimének. IIveitek nincsenek, f 
a természetben valami történik, akk 
e/t valamilyen ok idézi elő. A földre 
gcsnek is meg van a maga oka.

De nem lehet végső oknak tekintet 
hogy cgv helyen a földkéreg sülved. 
másik helyen pedig felemelkedik, t f 
mar csak okozat.

L11 szerkesztettem cgv készült 
két — folytatja -- s ennek segítségév 
megállapítottam, hogy a föld kérge á 
landóan hullámzó mozgásnak van alt 
vŐv.e' P7,i a mozgást a vonzást et 
itlezt elő. Lnnék a következménye a; 
után a földrengés.

A professzor szerint a földrengést! 
ni etek önmagukban nem veszedelnu 
sck. csak akkor válnak veszedeliness 
n;i a vonzási erejük hevesebben hat n 
uik.

- A földrengést tehát — állapit, 
meg — ugyanaz a kozmikus erő idé 
elő. amely a begyeket és völgyeket t; 
Iliásztia a földön. Ebből kiindulva m 
kom módomban van előre megmondat 
miiv«i vidékeken lesznek földrengése!

Bendandi előre megjósolta a buígári, 
es görögországi földrengést.

Megjósolom. — ttgvmond bog 
nemsokára Palesztinában a görög S/ 
geteken, Kiim-félszigeten és (Mászni 
szagban lesznek földrengések.

Bendandi szerint az a nagy íöldviha 
nmei vet apró remegések előre jelezte! 
Közeledik. Julius J.l-áig Közép-Ámen 
K iban es az ázsiai kontinens északke 
üti peremén hatalmas földrengése 
lesznek, tulajdonképpen még ezek i 
csak elóldrnökök. Az igazi nagy kát tik 
h/mak ősszel fognak lezailani. |- k: 
t.ikhzmák sz.inhelve Dcl-Eurúua lesz

Gyászrovat
hl- bolgár Vilmányi Sándor V) íves, refo 

u "lv 1 rmvtísc V hó 13-áii, pénteken (léim, 
■’ yrakor lesz ,i Bethlen ucca .11. számú gyás 
■lozhol a Varad uccai temetőbe.

fíehovctz Miklósáé Szilágyi lóizsikti 2(i íve 
református. Temetése e hó i.w,,,. pénteki 
délül,in fél s órakor lesz a Bauer ucca 29. s 
eo iszházból .( Kossuth uccai telhetőbe.
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Olaszország csapatokat von össze 
az osztrák határon

Ausztria írlé az olaszok határzárt rendel­
tek el

Bécs, július 12. Innsbrucki jelentések 
szerint az ottani olasz főkonzulátus a hi­
vatalos helyiségekben kifüggesztett pla­
kátokon tudatta az insbrucki közönség­
gel, hogy

Julius 10. és 16. között nem ad be­
utazási vízumot osztrák állampolgá­

roknak.
Julius 10- 16-ig határátlépési igazolvány­
nyal sem lehet átlépni a déltiroli határt. 
A rendkívüli intézkedést a küszöbön álló 
bozeni győzelmi ünnep előkészítésével 
indokolják. Az innsbrucki lakosság 
egyébként ma este 7 órakor tiltakozó 
gyűlést rendez a Berg lseién a déltiroli 
németség elnyomatása miatt.

Seipel kancellárnak ma a nemzeti ta­
nács főbizottságában az olasz-osztrák vi­
szonyról tett tegnapi kijelentései a Mit­
tagszeitung innsbrucki jelentése szerint, 
egész Tirolban óriási felháborodást idéz­

tek elő és még jobban fokozta az amúgy 
is nyugtalan és elégedetlen hangulatot.
Ez az elkeseredés valószínűleg kifejezés­
re jut az innsbrucki lakosság ma este hét 
órára a Berg Iselen összehívott tiltakozó 
gyűlésén is, amelyen

a bozeni győzelmi emlékoszlop lelep­
lezése és Seipel kancellár magatar­

tása ellen fognak tiltakozni.
Kedd déli 12 óra óta a határforgalom 
Déltirollal úgyszólván teljesen megszűnt. 
A Mittagszeitung innsbrucki jelentése 
szerint

a tiroli olasz határon igen nagy olasz 
csapattesteket vontak össze és renge­
teg detektívet is rendeltek a határ­

szélre.
A mai innsbrucki tiltakozó gyűlés, a lap 
szerint, méltóságteljesen és minden bi­
zonnyal rendzavarás nélkül fog lefolyni.

Egy debreceni orvostudós felfedezte 
a vérképző hormon-t 

Verzál* professzor sikeres kísérletei

December 19-én ebéd után látta elér­
kezettnek az időt a nagy leszámolásra. 
Felesége a szobában varrt testvérével, 
Brahm Imrénével együtt. Gurbán bezárta 
az ajtót és nekitámadt előbb feleségének.

Földhözvágta az asszonyt és egy ke­
nyérvágó késsel kétszer beleszurt. 
Gurbánné, akinek az egyik szúrás a 
szivét érte, azonnal kiszenvedett,

mire Gurbán sógornőjére vetette magát, 
hátbaszurta az asszonyt, aki súlyos sebé­
vel mégis kimenekült az ajtón. A gyilkos 
most kötelet vett elő és felakasztotta 
magát, de a Brahmné segélykiáltásaira 
előtóduló szomszédok behatoltak a szo­
bába és levágták a kötélről. Hosszú ideig 
feküdt eszméletlenül és csak a csendőrök 
előtt tért magához.

Vizsgálati fogsága alatt dr. Benedek 
László és dr. Horváth Arthur törvény- 
széki orvosszakértők megvizsgálták Gur- 
bánt, aki makacsul megmaradt állítása 
mellett, hogy nem emlékszik a rémdráma 
egyetlen részletére sem.

Az orvosi szakvéleményben kifejtették

az orvosi szakértők, hogy van olyan <«Sfl 
hogy az emlékezet kihagy .valaki nem 
emlékszik vissza bizonyos eseményekre, 
ez az úgynevezett amnézia. Azonban á 
vádlott, amikor cselekményét elkövette, 
világos öntudattal járt el és teljesen be­
számítható állapotban volt, bár az js 
tény, hogy a beteg ideges és indulatinger­
lékenységben szenved, könnyen hajlik a 
bűnre.

Dr. Fényes Endre ügyvéd, Gurbán vé­
dője az iratok ismertetése után felszólalt 
és rámutatott arra, hogy minden adat 
szerint elmebeteg a 15 évi fegyházra Ítélt 
gyilkos és épen ezért kérte, hogy Gurbán 
elmeállapotát szakértőkkel vizsgáltassák 
meg elmegyógyintézetben, ahol a megfi­
gyelés a legnagyobb pontosságig lehetsé­
ges.

Az Ítélőtábla helyt adott a kérésnek,
elrendelte, hogy Gurbánt szállítsák 

zárt állami elmegyógyintézetbe,
ahol megvizsgálják és megfigyelik. — A 
szakértői vélemény beérkezéséig a tábla 
elnapolta a főtárgyalást. .

Magyarország képviseletében szombaton 
mdulnak Rigába a debreceni cserkészek

A debreceni orvos-egvetem egyik ki 
váló tanára, Verzár Frigyes dr. pro 
fesszor az egyetem élettani mézeiében 
régóta kísérleteket folytat abban az 
irányban, hogy milyen szerepe van a 
lépnek és a csontvelőnek az emberi 
szervezet háztartásában. Verzár pro­
fesszornak most eziránvu kísérletei so­
rán sikerűit föUcrleznie a vérképzés linr- 
mon-iát. vagy legalább is egyik hor­
monját. A lép és csontvelő-kivonat 
ugyanis a véráramba befecskendezve 
rendkívül mértékben elősegíti a vörös 
vérsejtnek, a vér légién végesebb alkat­
részeinek negszaporodását. Már egy 
tizedgram iépkivonat is a vörös vérsej- 
tecskék számának észrevehető meg­
nagyobbodásához vezet. Ez azt ' bizo­
nyítja, hogy nem a lén maga egészé­
ben, hanem annak valamilyen eddig is­
meretlen anyaga az, amely végtelen kis 
részecskéiben is vérképző hatással van. 
Verzár professzornak azonban sikerült 
most bebizonyítania, hogy nem csak ez 
az anyag, hanem az epefestenv. az úgy­
nevezett bilirubin is ugyanilyen vérkép­
ző hatást gyakorol. A bilirubinból 
ugyanis már egy miligram is elég 
ahhoz, hogy egy kisérleli nyúlnak a 
szálon ál beadva, körülbelül egy mil- I 
hóval emelje a vörös verseitek számát. I 
Es a legmeglepőbb az. hogy ez a pá- I

rat la II eredmény nem hosszú idő múlva 
következik be, hanem rövid pár óra 
alatt a bilirubin beadása után.

Verzár Frigyes dr. professzor szerint 
nem is a bilirubin maga az. amely a 
vérképzést előidézi, hanem egv benne 
rejlő anyag, egv „hormon“, amely a b;- 
lirubinból képződik. Ezt bizonyítja sze­
rinte az is, hogy az cpefestenyt nem 
lehet megtalálni sem a lép, sem a csont 
velő. sem a máj kivonataiban, holott 
ezeknek a szerveknek elsőrangú vér­
képző szerepük van. Bennük tehát alig­
hanem az az anyag, található, amellyé 
a bilirubin már átváltozott. Ennek bebi­
zonyítására Verzár professzor egy nyúl 
vénájába epefestenvt fecskendezett be 
és öt perccel később megállapította, 
hogy a vérben nyoma sincs többé a kü­
lönben könnyen kimutatható bilirubin­
nak. Minthogy pedig ez ilyen rövid idő 
alatt nem tűnhetett el a vérből, nyilván­
való dolog, Imgy azonnal más anyaggá 
változott át.

A debreceni tudós fölfedezésének, 
mely az epefestenv ..vérképző-hormon“ 
szerepét mutatja ki. rendkívüli jelentő­
sége lehet az orvostudományi kutatá­
sokban. Egyelőre még állatkísérletek­
ről van szó. a fölfedezés gyakorlati or­
vosi kihasználására csak később kerül­
het a sor.

A debreceni cserkészkerületet nagy ki 
tüntetés érte. Julius közepén lesz Lett­
országban, Rigában a szokásos évi nagy 
nemzetközi cserkésztábor, amelyre a vi­
lág minden népe elküldi reprezentáns 
cserkészcsapatát. — Tavaly Budapesten 
volt a nagy nemzetközi cserkésztábor, ez- 
idén Lettország rendezi meg Rigában. — 
Magyarország cserkészeit megbízás foly­
tán a debreceni kerület 40 főnyi váloga­
tott cserkészcsapata képviseli, ezzel is ho­
norálni akarván a cserkészközpont a deb­
receni kerület kiváló munkáját, tudva 
egyben azt is, hogy a debreceni cserké­
szek méltóképen fogják képviselni Ma­
gyarországot és nehéz feladatuknak min­
den körülmények között megfelelnek. Ez 
az első Cb°t. hogy vidéki kerület képviseli 
Magyarországot.

A debreceni cserkészek nagy buzga­
lommal, nótás kedvvel készülnél: a nem­
zetközi versenyre. A rigai verseny után 
meglátogatják még a finneket is, akik I 
testvéri szeretettel várják a magyarokat, j 
majd Helsinkiből hajón mennek át Né­

metországba és Berlin, Stuttgart, Mün­
chen, Linz, Bécsen át térnek vissza hat­
hetes utjukról.

A cserkészeket Debreczeni Ferenc ta­
nár, kerületi cserkészvezető vezeti. Elkí­
séri a debreceni cserkészeket dr. Ecsedi 
István egyetemi magántanár is, aki szin­
tén akkor indul északi tanulmányutjára.

A 40 tagból álló csapat szombaton reg­
gel 7.10-kqr indul a pesti gyorssal. Pest­
ről a Vág völgyén mennek keresztül Riga 
felé. De nem mehetnek el anélkül, hogy 
itthon be ne mutassák magukat együtt, 
úgy, ahogy a versenyre mennek, ne mu­
tassanak lagalább kóstolónak cgy-két 
dolgot, amit ott fognak csinálni. Ez a 
bemutató pénteken délután lesz fér 6 óra­
kor a polgári lövöldénél, ahova a csapat 
kivonul, felverik a hátukon hordott háza­
kat, a sátrakat c megmutatják, hogy mit 
tudnak Utána dr. Magoss György pol­
gármester tokánnyal vendégeli meg a 
nagy munkára induló fiukat, akik Isten 
áldását kérik útjukra.

Romániában a csavargóknak is 
van vezérinspektoruk

Van ilyen hivatal is: „Az ajtók és ablakok 
vezéi*felü{jyelője“

Az ítélőtábla elmegyógyintézeti megfi­
gyelésre utalta a 15 évi fegyházra ítélt 

hajdudorogí feleséggyilkost
A múlt év december 19-én borzalmas 

bűntény verte fel Hajdudorog nyugal­
mát: Gurbán Antal földműves meggyil­
kolta egy késsel feleségét s a gyilkosság 
után sógornőjét is súlyosan megsebesí­
tette. A gyilkosság után Gurbán felakasz­
totta magát, de az öngyilkosságban meg­
akadályozták az asszonyok sikoltozásaira 
berohanó^ szomszédok, akik a gyilkos 
földművest levágták a kötélről. Hosszú 
ideig önkívületi állapotban volt Gurbán 
Antal és csak estefelé, a csendőrök előtt 
tért magához. Meglepetten kérdezte ek­
kor :

' Jó reggelt, csendőr urak, mit keres­
nek nálam.

Azt mondta aztán végig minden kihall­
gatáson, hogy semmire sem emlékszik 
véres tetteiből, öntudatát még az össze- 
yeszés előtt elveszítette és csak a csend­
őrök előtt tért magához.

Gurbán a debreceni törvényszék elé 
került, ahol szándékos emberölés bűntet­
tében és szándékos emberölés kísérleté­
nek bűntettében mondta ki bűnösnek

a Serly-tanács és 15 évi fegyházbün­
tetéssel sújtotta. .

Gurbán és védője felebbezett az Ítélet 
ellen és az ügy igy a debreceni Ítélőtábla 
elé került, amelynek Galli-tanácsa ma tar- 
l°tta a gyilkossági per fötárgyalását. A 
fötárgyaiáson dr. Baróthy Zoltán Ítélő­
táblái biró ismertette az iratokat és elő­
adásából éles színekkel elevenedett meg 
a hajdudorogí dráma története,

Gurbán 1923-ban vette el feleségül 
Fehérvári Máriát ,a város egyik legszebb 
gazdalányát. A házasság eleinte boldog 
volt, de két év múlva Gurbán vérhasban 
megbetegedett s felgyógyulása után hipo- 
chondriába esett, ami megmérgezte a há­
zaspár életét. A budapesti és debreceni 
klinikákat mind végigjárta képzelt gyo­
morbetegségével a hajdudorogí földműves 
és hiába világosították fel számtalanszor, 
hogy semmi baja sincs, nem nyugodott 
meg. Mániája lett, hogy beteg és egyre 
orvosokhoz járt, feleségének pedig állan­
dó szemrehányásokat tett, hogy nem 
akarja őt gyógykezeltetni, halálát kíván­
ja. Mind

rosszabbul bánt az asszonnyal, ütöt­
te, verte s végül is azt emlegette is­
merősei előtt, hogy elemészti magát, 

de velemegy a halálba felesége is.

egyetlen ország 
ahol feleslegesen 
mini Románki- 
kiilönbözö fel-

Kolozsvár. július 13. Az Áverésen 
bárt politikai folyóiratában, a (inga Oc- 
tavian főszerkesztésében megjelenő 
fara Noostrn utolsó számában Ne­
moianu Petra, volt avereseámis prefek­
tus és képviselő, a néppárt bánsági 
szervezetének egyik vezetője éles bírá­
latot mond a vándor-inspektorok rend­
szere felett.

Nincs a világon 
— írja Nemoianu, — 
annyit költekeznének, 
ban. Az inspektorok, 
ügyelők milliókat emésztenek föl az 
ország költségvetéséből, anélkül. Imgy 
szolgálatuknak valami értelme lenne. A 
minisztériumok zsúfolva vannak inspek­
torokkal és riincsen olyan kormányzási 
ag, ahoi százával ne kannának a poli­
tikai erdemszerzők „inspektor" elncve- 
zes alatt valamilyen busás jövedelem­
mel jaro sinecurát.

Nemcsak a csavargóknak van in­
spektoruk, hanem az ajtóknak és az ab­
lakoknak is Ez utóbbiak az állatni mini­
ma ■ ,cs, hetegscKélvző pénztáraknál 

működnek es nevük: „Inspector gene- 
llsikjr si íerestrelor." Senki sem 

amtnjit.ia, Imgy ez a hivatal törvényes
!iyr"Lv°iCS<tS' ;s az a,,am mégis sulvos 
ezrekkel tizet! meg. Nemcsak busás

hnJv rbt!ZtlLSlti az llvu" baszonnélkiili 
e neveinknek, hanem napkliíat is ad ne 

k'k es a CFP vonalain szabadiegvet 
- Azt gondolná az ember, — jrja 

Nemoianu - hogy a közoktatásügy a 
diáitokon es tanárokon nyugszik. A 
anielugveiosegek és a tankerületi fő- 

L, zeatosagok kozv ellen kap. sola than 
l,Mdk a minisztériummal. A hierarchia

tehát meg van. A tanfelügyelők és fő­
igazgatók elvégezhetnék rendesen az 
iskolák felügyeletét és semmi szükség 
nem volna vándor-felügyelőkre. Az 
inspektor rendszer azonban kitermelt 
még néhánv száz olyan hivatalnokot, 
akik teljesen fclcslegescg. íme egv táb­
lázat t: A tanfelügyelőkön és főigazga­
tókon kiviil van:

/. megyei főfelügyelő, 2. megyei 
alinspektnr, 3. kerületi inspektor, I. 
kerületi alinspektnr, 5. kerületi vezér- 
inspektor, 6. bukaresti vezérinspek­

tor.
A kézügyesség! gyakorlatok és mun­

ka ellenőrzésére van:
/. megyei kézimunka-revizor (el­

lenőré 2. megyei kézimunka-alrevi 
zor, 3. megyei kézimunka-inspektor, 
■1. kerületi kézimunka-inspektor, 3. 
országos kézimunka-inspektor. 6. ha 
karesti kézimunka-inspektor.

I)e ez csak egyik ága a kormány­
zatnak és épen az az ága, ahol arám 
!ag a legkevesebb inspektor működik. 
A közigazgatásnál, a pénzügynél, az 
mar- es kereskedelemnél sokkal t, hl) 
tei.S°M I fc'l^ljxesebb felügyelő miik<> 
óik. Naponta eiszternaszámra emésztik 
a benzint. A községek fuvarosai i tápról- 
!ia,)ra htgveii szállítják őket egyik 
Melyről a másikra, semmiért. Az
inspektorok rendszere a legnagyobb 
veszedelme ennek az országnak - íe- 
'ezt be cikkét Nemoianu. Nemcsak azért, 
mert az orszignnk temérdek pénzébe 
kerülnek, hanem inert a hivatali rcnd- 
j*2?1 'r;mt általános bizalmatlanságot 
keltenek.— — ......... . 41 '"iinv.iu m n a i .».-.,.. .1.: . ■ I i. ..................I/..mim,in,hi ..I......... _ "ltr‘,rü"a 1 lu,,endí-
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1928 Julius 13.

fam mi
Bmmsm

~ Ui, . k'1’/:ieKVzöhelye(tcs. Lintiivr 
: ,IIK'or. • lv)zjcgyz() livlyvttv.se a köz- 
..e^\ zöi kamara kinevezése folytán \ i- 
tez László Béla lett, aki régebben mint 
honvedbiro működött. Kinevezése osz­
tatlan oromét és megelégedést keltett.

I eliteken ülést tart a ref. presbi- 
ermm. A debreceni ref. egyház pres­

bitériuma Julius 13-án, pénteken ülést 
mit a/ egyház tanácstermében Balta- 
zár Dezső püspök és Nagy József fő- 
gondnok elnöklete alatt. Tárgysoroza­
ton több fontos iigy szerepek így tár­
gyalni fogják az uj egyliázrészi kerületi 
beosztást. Javaslatot fognak elöterjesz- 
teni, hogy a kistemplomot emléktáb- 
laval jelöljék meg a pátens elleni küz­
delem emlékére.

— Izraelita istentiszteletek Máttajsz- 
Maszé ujholdliirdctő szombaton: pénte­
ken este 7 óra 20 perckor; szombaton 
reggel 7, délelőtt Ki óra 3(1 perckor; 
délután 5 és este 8 óra 15 perckor. A 
Kápoinási uecai templomban szomba­
ton reggel 7 óra 15 perckor, délután 4 
óra 3d perekor bibliai előadás, 5 óra­
kor Minclia-irna. Hétköznapokon mind­
két templomban reggel 0 óra 30 perc­
kor és este 7 óra 50 perekor. Az elnök­
ség.

Máiulv András közjegyző Mező­
kövesdre távozott. Dr. Mándy András 
kir. közjegyzőhelyettes, aki KI évig volt 
l imner Sándor kir. közjegyző helyet­
tese és lelkiismeretes munkásságával, 
nagy hozzáértésével, szeretetreméltó 
egyéniségével csak tisztelőket és bará­
tokat szerzett, július 15-én eltávozik 
Debrecenből. Ugyanis a közjegyzői ka­
mara Mezőkövesdre nevezte ki Kcvzer 
Ákos közjegyző mellé. Mándy András 
tevékeny szerepet vitt társadalmi té 
nei és a spói teleiben is, a Bocskay tiak 
volt egyik lelkes irányító vezető tagja 
A Bocskay a múlt nap társas vacsora 
keretében búcsúzott tőle. 1.el kés hangú 
felköszöntőt tartott Nagy Géza dr., 
Kényes Endre, Szántó László, Káldy 
Zsigmond. Mándy továbbra is Ilii ma­
rad a Bocskayhoz és mérkőzéseit is lá­
togatni fogja.

Székesfehérvári hadiárvák Deb­
recenben. A székesfehérvári hadiárva- 
ház igazgatósága értesítette Debrecen 
város tanácsát, hogy julius 24-én Deb­
recenbe érkezik országos tanulmány­
útja során az árvaház 85 növendéke. A 
85 növendék között van az intézet ze­
nekara és cserkészcsapata is. Az árva- 
ház igazgatósága arra kéri Debrecen 
váfost, hogy adjon a hadiárváknak egy 
napra szállást és élelmet, egyben közli 
azt is, hogy a liadiárvák megérkezésük 
után megkoszorúzzák a hősök emlék­
szobrát, majd megtekintik a város ipar­
telepeit, este pedig zenekaruk térzenét 
ad a városban. A városi tanács legkö­
zelebbi ülésén foglalkozik a székesfe­
hérvári hadiárvaház növendékeinek 
látogatásával.

— Meghívó. A lettországi nemzet­
közi táborba s utána Finnországba in’- I 
dúló kerületi válogatott cserkészcsapa- j 
tünk e hó 14-én, szombaton reggel 7 
órakor indul a budapesti gyorssal. Ezt 
megelőzően 13-án, pénteken délután fi 
órakor a Polgári Lövölde mellett btiesu 
zik a kerület vezetőségétől és I lehre 
ccn sz. kir. város tanácsától. A búcsú 
keretét egy — nagyobbá™ — gyakol­
iad természetű miisor képezi. Erre 
mély tisztelettel meghívom. Debreceni 
Ferenc, a csapat parancsnoka.

— A hadirokkantak, hadiözvegyek 
és hadiárvák e havi járadékának kifi­
zetése e hó Hí—17—18. napján, hétfő, 
kedd, szerda délelőtt 8- l-ig és délután 
4—fi óráig fog eszközöltetni a Városi 
Népjóléti hivatalban (Bocskay tér I.) 
Népház. A járadékjogosultak személy- 
azonosságuk igazolása céljából hozzák 
magukkal lakásbejelentő lapjaikat. — 
Meghatalmazott csak akkor veheti fel, 
ha szabályszerűen kiállított, tanuk által 
előtlemezett meghatalmazás mellett, a 
meghatalmazó lakásbejelentő lapjait is 
felmutatja.

Jól sikerültek a kísérletek a géppilótával
L a r 1 s. minis 1 7 A .... . , ° x irIS, juhus 12. A Petit Journal le- 

enti, hogy Max Boiwhert francia mér­
nök laialmanyát, a pilótarendszerü repü- 
ogepet, teljes sikerrel próbálták ki az 

istrei repülőtéren. A francia légügyi hi­
vatal mérnökeinek jelenlétében próbál­
tak ki a gépét. A találmány abból áll, 
hogy a repülőgép valamennyi egyensú­
lyozó és kormányzó működését központi 
gépezettel, az úgynevezett acélpilótával

>•«&■••«!? -■©* .«j . aj - us-.«, „3-, . ,

teljesítik, amely teljesen automatikus 
módón végzi a gépvezetést. Egy kapcso- 
lotablan különböző gombok megnyomása 
szolgál emelkedés és alászállás, jobbra, 
va8y balra való haladás előidézésére. Az 
acélpilótával a gép repülési iránya telje­
sen egyenes és a biztonság, valamint a 
helyzetek szilárdságai jóval nagyobbak 

l mlnt az élő pilótával vezetett gépeken.

i-a» . e» • *3>. «$> . w

Kiutasították az országból az ál Bourbon 
herceget, aki közönséges szélhámos

B udapest, julius 12. A rendőrség 
idegeneket ellenőrző hivatalában ma 
egesz délelőtt folytak a kihallgatások a 
szerdán este Hungária-szállóbeli lakása- 
rol előállított állítólagos „Louis de 
Bourbon herceg" ügyében. Az első hírek 
arról szóltak, hogy a francia rendőrség 
mér régebben megkeresést intézett Euró­
pa minden rendőrségéhez, hogy

egy szélhámost, aki Louis de Bour- - 
bon herceg nevét használja, ha bár­

hol megtalálják, fogják le. .
A francia rendőrség állítólagos megke­

resése szerint ugyanis ez az álherccg- 
szélhámos

egy három esztendővel ezelőtt lelep- - 
lezett francia pénzhamisitási ügyben 

szerepelt.
Ma délben azonban kiderült, hogy a 

Hungária-szállóból előállított Louis de 
Bourbon „herceget" nem a francia rend­
őrség megkeresése alapján vitték be a 
rendőrségre.

Az állítólagos ,,Louis de Bourbon 
herceg1’ két-három esztendővel ez­
előtt többizben járt Magyarországon 
es akkor különböző pénzügyi tárgya­

lásokat folytatott itt,

de a tárgyalások nem vezettek eredmény­
re, mert a budapesti spanyol követség 
erélyes cáfolatot adott ki, hogy

szélhámosról van szó, aki visszaél a 
Bourbon herceg névvel.

Ma délben az állítólagos herceget átki- 
serték a főkapitányság idegenellenőrző 
osztályára, amely a Markó ucca 7. számú 
hazoan van. Itt azonnal megkezdték ki­
hallgatását, hogy tisztázzák, vájjon iratai 
rendben ^ vannak-e és jogosult-e a Ma­
gyarországon való tartózkodásra. 

Miközben kihallgatása folyt, a főka­
pitányságra beérkezett a spanyol kö­
vetség válasza, amely szerint Louis 
de Bourbon nem tagja a spanyol ki­
rályi háznak és jogosulatlanul hasz­
nálja a hercegi címet. Ennek alapján 
a főkapitányságon intézkedés tör­
tént, hogy a hercegi minőségben fel­
lépő Louis de Bourbont utasítsák ki 

az ország területéről.
Ebben az értelemben döntöttek is délután 
2 orakor, azzal a megokolással, hogy egy 
velünk barátságos viszonyban levő nagy­
hatalom uralkodóházának tagjául adta ki 
magát, holott nem az. Az ál-Bourbont ma 
délután detektívek kisérik el az általa 
megjelölendő határállomásra.

KRAUSZ ZOLTÁN
NYAKKENDŐÜZEME

PIAC UCCA 79. SZ.
az udvarban.

Keltáiig olcsó gyári Arak !

,— Az Omike izmosodása Debrecen­
ben. Az egész hazai zsidóságban öröm 
teli feltűnést keltett az a nagy lelkese 
dús, amellyel a debreceni és környéki 
magyar zsidóság az Omike kibontott 
zászlójához csatlakozott. Már is mint­
egy háromszázan hallgattak a hivő 
szóra s ez is i izonyitéka annak, hogy a 
debreceni fim-ra igenis szükség van. 
itt azonban nem áll meg az Omike; a 
belépési nvil; thozatok szétküldése, — 
melyet technikai okok némileg hátrál­
tattak, — állandóan folyamatban van, 
s a debreceni fiók vezetősége bizton 
reméli, hogy a taglétszám még legalább 
megkétszereződik; hiszen kétségtelen, 
hogy a kitűzött hazafias, vallásos, kul­
turális és jótékonysági célok egyesíteni 
fogják — társadalmi és gazdasági kü­
lönbség nélkül — Debrecen és környé­
kének egész megértő és áldozatkész 
zsidóságát.

— Kijavítják a zeneiskola Blüthner- 
zongoráját. Debrecen város zeneiskolájá­
nak van egy Bliithner-hangversenyzongo- 
rája. Ez a zongora általános javításra 
szorul, úgyhogy a zeneiskolai igazgató 
előterjesztést tett a városi tanácsnak: 
küldjék el a zongorát a lipcsei gyárba és 
ott javíttassák ki. Erre a célra a költség- 
vetésbe 1500 pengő fedezet van felvéve.
A városi tanács legközelebbi ülésén fog­
lalkozik a Blüthncr-zongora ügyével.

Motorosok vándorgyűlése. Az egri, 
gyöngyösi, sátoraljaújhelyi, miskolci, 
nyíregyházi és debreceni motorkerékpá­
rosok julius 15-én Tiszapolgáron vándor 
gyűlést tartanak. A részletek megbeszé­
lése végett julius 12-én, csütörtökön este 
fél 9 órakor a klubhelyiségben szakosztá­
lyi ülés lesz, melyre minél nagyobb 
számban kér megjelenést az elnökség.

Elütött egy talyigáslovat egy teher­
autó pótkocsija. Csütörtökön a délelőtti 
órákban különös baleset történt a Köntös­
gáton. Az országúton szembetalálkozott 
egy talyiga egy teherautóval, amelyhez 
két, téglával rakott pótkocsi volt csatol­
va. A két jármű szabályszerűen hajtva el­
haladt egymás mellett és csak később vet­
te észre a teherautó vezetője, hogy a ta­
lyigáslovat elütötte. Az elgázolás külö­
nös módon történt: a talyigásló hirtelen 
félreugrott és az egyik pótkocsi alá ke­
rült, amely három lábát eltörte. A baleset 

“oka a véletlen volt.
Uraim I
10 fillér a gallórmosás fáimén vasalva 
WACH A üzem SIMONFFY UCCA 55,

Nagyszerű vizliitmepély a Vértessy 
strandfürdőn. Nagyszabású és fényes 
yiziiimiepély színhelye lesz vasárnap a 
Vértessy strandfürdő. Az ünnepély 
programja élénk és változatos, egyes 
részletében látványos és gyönyörköd­
tető. A komoly és mulatságos verseny­
számok pedig állandó érdeklődésre tan­
hat számot. A viziiimiepély már dél­
után három óakor kezdetét veszi és 
egész napon, sőt éjjel két óráig egymást 
érik a programszámok. Lesz szépség- 
verseny, este tűzijáték és éjjel 2 óráig 
tánc. Aki kellemesen és jól akarja eltöl­
teni a vasárnapját, az ne maradjon cl a 
viziünnepélyröl. A rendezőség külön­
ben gondoskodott arról is, hogy autó­
busz álljon a közönség rendelkezésére, 
amely délután félháromkor indul elő- 
szőr a Kőtemplomtól és a szükséghez 
képest közlekedik.

- lársasvacsora a Homokkertben,
A homokkerti ref Olvasó Egylet julius 
10 14-én, szombaton este családias jel­

legű társasvacsorát rendez. A június 
-7-én rendezett és kitünően sikerült 
tarsasvacsora eredménye késztette az 
egylet vezetőségét arra, hogy mégis* 
motelje. Az egylet nyári mulató helyi­
sége erre nézve minden kényelmet biz 
t°sit mindenkinek. Egy adag vacsora 
ara, úgymint a múltkor 1 pengő. Utána 
ugyanúgy családias mulatság, mint in­
i'iu,s 27-én volt. Hiisitö és tisztán kezelt 
italokról az egylet italmérése gondos­
kodik.

— Egy csomag gazdáját keresik. Krecz 
Sándor, Cserepes ucca 19. szám alatt lakó 
cipőtisztítónak a ref. püspöki palota sar­
kán van üzeme. Krecz Sándor csütörtö­
kön délelőtt megjelent a rendőrségen és 
bejelentette, hogy szerdán délután oda­
ment hozzá egy 39 -40 év körüli ember 
es megkérte, hogy a csomagjára vigyáz­
zon egy kevés ideig. Az illető azonban 
egyáltalán nem jelentkezett és ezért 
Krecz Sándor a rendőrségre vitte fel a 
zsákot, amelyben kantár, gyeplő, istráng, 
kötél és balta vannak.

A gyorsvonat átrobogott a tehén­
pásztor fölött. Alig hihető, óriási szeren­
csével menekült meg hétfőn reggel Tóth 
Sándor 11 éves körösi fiú a vonatelgázo- 
lástól. Tóth Sándor a nyári szünidőre 
Gyarmati József nagykőrösi váltókezelő­
höz szegődött tehénpásztornak. Hétfőn 
reggel is a teheneket őrizte a vonat mcl- 
lett Ő maga pedig felment a töltésre és 
lefeküdt a sínek közé. Ugyanekkor robo­
gott át Körösön a 9 órás gyorsvonat. A

fiú nem vette észre a közeledő vonatot, a 
mozdonyvezető sem látta, hogy ott fek­
szik. A vonat teljes sebességgel elrohant 
felette. A mozdonyról lecsüngő vaslánc 
fejbeütötte a sínek között fekvő gyereket, 
úgyhogy elszédült. S ez volt a szerencsé­
je, mert Így nem mozdult meg. A többi 
kocsi azután sértetlenül hagyta. A fej­
sebét Körösen bekötözték, azután be­
szállították a kecskeméti közkórházba.

Kirándulás Aggtelekre. A debreceni 
Kárpátegyesület csatlakozó kirándulása a 
Nyírvidéki Magyar Turistaegyesület és a 
Kiosz által rendezendő aggteleki kirándu­
láshoz e hó 15-én, vasárnap. Indulás 
Debrecenből reggel 3 órakor, érkezés 
Nyíregyházára, innen indulás 5 óra táj­
ban külön vonattal. Érkezés Putnokra kb. 
9 óra tájban. Putnokról Aggtelekre autó­
buszon megyünk. A barlang megtekintése 
kb. 5 órát vesz igénybe. A barlang meg­
tekintése után visszaindulás este kb. 5 
óra körül fog megkezdődni s a külön­
vonat 7 óra tájban indul vissza Putnok­
ról Nyíregyházára és igy este 10 órakor 
érkezünk Nyíregyházára, ott szállodába 
elszállásolás, vagy autóval vissza Debre­
cenbe. Aggteleken az ottani vendéglőben 
gulyáshus és túrós csuszából álló ebédet 
1 pengő 10 fillérért mindenki kaphat. 
Költségek fejenként 20 -24 pengő.

Meghívó. A Magyar Mérnök és 
Lpitészegyleí debreceni osztálya, az 
Alsószabolcsi Ármcntesitő Társulat 
tisztikarával karöltve, e hó 14-én, este 
8 órakor, a Polgári Lövölde helyisé­
geiben társasvacsorát rendez Várady 
Géza gazdasági főtanácsos tiszteletére. 
A részt venni óhajtók szíveskedjenek 
pénteken, e hó 13-án, Jcrzsák Béla tit­
kárnál, (Telefon 359.), vagy Fekete La­
josnál (Telefon 16—61.) feltétlenül je­
lentkezni. Vendégeket is szívesen lá­
tunk. Korbély„József elnök.

Itt a befőzések ideje! Gyümölcsök, 
saláták, főzelékek, stb. befőzéséről vilá­
gos, szakszerű leírást találhat Dr. Hű­
vösnél Befőttek, saláták és főzelékek c.fü­
zetében. Okvetlen vegye meg. Ára 2.— 
pengő. Kapható: Hegedűs és Sándor Rt. 
könyvkereskedésében. Telefon 54. sz.

Gyönyörű angol tenniszpullover 
9.80. Legszebb fürdőruha újdonságok 
szenzációs olcsó árban újra megérkeztek 
Havas harisnyaházba.

Uj rendelet a váltóval teljesített fize­
tések általános forgalmi adójáról

tindapcst, julius 12.
A pénzügyminiszter rendeletét bocsátott ki 

amellyel szabályozza a váltóval teljesített fize­
tések általános forgalmi adókötelezettségét. A 
midiiét lényege az. hogyha a váltó ántszdUi- 
tcís vagy mimkateliesilésböl származó követe­
lésre igazoltan biztositfkkénen kifejezetten fe­
dezeti váltó gyanánt adatolt át, agy a váltó 
átvételikor a forgalmi adót nem ke7 leróni, 
hanem csak akkor, mikor az adós az ügylet 
feltételei szerint teliesit. Ha pedig a biztosi- 
téki. fedezeti váltó adása a jogügylett fii kiállí­
tott körlevélből kitűnik és ugyanott felhatal­
maztunk az. adókötelezett. hogy a fedezeti 
váltót forgatmánnyal továbbadhatja ugyan, de 
csak a saját beváltási kötelezettsége mellett, 
úgy ez esetben a leszámítolásakor nem tarto­
zik a forgalmi átlói az adókötelezett leróni, 
azonban az adókötelezett fél az ily feltétel 
mellett történt váltóleszámítolásból kapott 
összegeket külön számlán tartozik elkönyvelni, 
ötig adósának folyószámláján az ezáltal az 
iigylet feltételeinek megfelelően teljesített min­
denkori fizetéseket ismerheti el.

meghívó.
alkaímáv dgy ÖZ'ClÍ °«yckbeui utazások

BUDAPESTEN
a legkellemesebb otthont nyújtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett a keleti 
pályaudvar érkezési oldalával szemben lévé

grand hotel
P A II K

NAGYSZÁLLODA
Budapest, Vili., Baross lér 10. sz., mert 
20°,, engedményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba- 
árainkból,
lo°0 engedményt kap
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi 
konyha.)
5 pengőt megtakarít
autótaxi költséget, mert gyalog áljöhet 
egv perc alatt a pályaudvarról. Nálunk 
ofthan érzi magát! Elsőrendű kiszolgálás 
szigorúan családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná­
lunk szálljon meg. Előzetes szobatucg - 
rendelés ajánlatos. Uj telefonos szobák.

«í
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Ma azonban a köt levélen az adós felhatal­
mazása a fedezeti váltó leszámítolására nin­
csen meg, az esetben a fedezeti váltó leszá­
mítolásakor :i váltót fizetésnek kell tekinteni 
és :i forgalmiadó fizetési kötelezettség a leszá­
mítolás napján all he. A nem fedezetül adott 
váltónál pedig, illetve amennyiben a hitelező 
az átvett váltó fedezeti jelleget igazolni nem 
tudja, úgy az általános forgalmiadót már a 
váltó átvételekor le kell róni.

Csődeljárás vafíy esődön kívüli kényszer- 
( :yezsé<>í eljárás miatt történi vesztesébe 
folytán az adófizetésre kötelezett fel a koráb­
ban befizetett vilii y lerótt általános forfíohui 
adó arányos részének visszautalását kérheti 
és pedig az említi tt eljárások befejezési tol 
számított () hóna/) alatt az iihtékes rénziu,\- 
ibazbatósáenái A visszautalást leltet kérni ak­
kor is ez ui rendelet életbeléptetésétől számí­
tott (> hónap alatt, vagyis I92S. december 27-ig 
ha az adós ellen vezetett csőd vagy 
kényszer egyezségi éli ár ás jogerős befejezése 
óta h hónap már el is telt.

Pihenőnapok 
a húsiparban

Vannak egyes iparágak, ahol a munka jó- 
formán nem is szünetel. Ilyenek a nehéz ipar­
ban a bánya és kohörniivek, a Könnyű iparban 
a cukrászda, vendéglő és némileg a hentes és 
mészáros ipar.

A hentes és mészáros iparra vonatkozólag 
eg.V miniszteri rendelet szabályozza ezt a kér­
dést, amelynek a lényege az, hogy a vasár­
nap foglalkoztatott alkalmazottaknak a hét egy 
bizonyos, vagy bizonytalan napján ti. n. pót­
pihenőt kell engedélyezni.

A húsiparotok értekezlete most íoglalkoztt 
ezzel a kérdéssel. .Az értekezleten megjelent 
az iparhatóság részéről dr. Koller József ipar­
halósági biztos, a Tiszántúli Husiparosok ré­
széről dr. Szabii Mihály, a hentes szakosztály 
részéről Imre János, a mészáros szakosztály 
részéről Waldmann tléza elnökök, a szakosz­
tály tagjai és az érdekelt munkások képvise­
lői. Az értekezleten az az álláspont alakult ki, 
hogy úgy a munkaadók, mini a munkások a 
rendelet alapjára helyezkednek, a mesterek 
készséggel megadták a vasárnap tényleg fog­
lalkoztatott alkalmazottaknak liéllnn déli 12 
órától a notp,benőt. Megállapítást nyert, hogy 
a rendelet a vasárnap nem foglalkoztatott al­
kalmazottakra nem vonatkozik. Az egyes üze­
mek helyesen és törvényszerűen járnak el ak­
kor. ha alkalmazóiunkul a vasárnapi mimk.it 
illetően turnusokra osztják, hogy a folytonos­
ság bizlositassék. Erre nemcsak a városi fo­
gyasztó közönség, de különösen a gazdakö- 
zönség szempontúiból van szükség, akik tud­
valevőleg szükségletüket vasárnap szerzik he. 
Itt tehát nem annyira a husiparosok. mint in­
kább a fogyasztó közönség érdekeiről vau szó.

A munkaadók felfogása szerint azokat az 
alkalmazottakat, akik önként lemondanak a 
pótpihenóröl és dolgozni akarnak, a munkáló 
eltiltani nem lehet, úgyszintén lehetővé kel 
tenni azt, hogy a hétín délutáni pótpihenő he­
lyett más, az alkalmazottakra előnyösebb na­
pon adassák pólpihenö. Éhben a két irányban 
egyébként a közigazgatási hatóság utján "és a 
kamara véleményének bekérése melleit feliratot 
intéznek a kereskedelemügyi miniszterhez. Ez 
szükséges azért, hogy minden kétséget closz- 
lattassanak.

Megállapította a mesterek értekezlete, hogy 
a húsipari munkások teljesen megvannak elé­
gedve helyzetükkel és hogy nagyon kétes szol­
gálatot tesznek azok, akik ezt az ügyet élére 
igyekeznek állítani. Ma oly sok a munkám: 
kuli húsipari munkás, oly kevés a mesterek 
megélhetési lehetősége, hogy ezt az ügyet csak 
tárgyilagosan lehet kezelni és megoldani. Mi­
után pedig tárgyilagosság kizárólag csak a 
hatóságtól várható, a mesterek kizárólag csak 
a hatóság ellenörz-sét fogadják el ebben az

Fájdalomtól megtört szívvel tu­
datjuk, hogy a legjobb feleség, anya 
testvér és rokon

Szekeres Györgyéé
életének 50-ik, boldog házasságának 
Z4 tk évében rövid szenvedés után 
történt hirtelen elhunytál 

5ihölt tetemét csütörtökön, e hó 
12 tkén helyeztük örök nyugalomra 
a Szepcsségi ucca 10. számú gvász- 
háztol a Várad uccai temetőbe. 

Debrecen, 192,S julius 13
Béke poraira I 
Szerető férje:
Szekerei György

Gyermekei :
Jánoe, Mihály, Qyuizl, Le)oi.
Tcetvérei és a rokonság

ügyben. Innal; az ellenőrzésnek különben is 
tapintatosnak kell Imái, nem szabad ismét elő 
fordulni annak az esetnek, hogy telt üzletbe 
hőségekben munkaadót és munkást illetéktelen 
egyének molesztáljanak. Miután pedig a pótpi 
betű kérdését közös értekezleten csak most 
vitatták meg. nagyon természetes, hogy vsak 
mai naplói leltet fellépni azok elleti, akik a 
miniszteri rendelet ellen cselekedtek. A mes­
tereknek eltökélt szándéka, hogy ebből a szo­
ciális kérdésből sem hatalmi, sem pártkérdést 
csinálni nem engednek.
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, Péntek, iidtits /.>.
lindopest 557.5 (5), (20); 9.50; 1 lirck, köz- 

íí.i/vi v-Tv 11.45 I lirck. k j kazóasá.^ Közben 
1. ónkor deli 1 a rángsz "> az Pgyvtcm úri 
templomból. Utána: K ti; ura zene. f •Vincsváry 

Kér pel.\ Polgár.) I: Pontos időjelzés, idő­
járás- és x izállásielentés. 5; Hit ek, közgazdá­
dig, élelmiszerárak, 4.15; Pontos időjelzés, idő­
járás és vízállásjelentés. 5: P ni üdv Mihály:
(Dymi) ..Humoros karcolatok“, (''elolvassa:

adó Árpád. 5.45: Bécsi operettrészletek. (Ze­
nekari hangverseny.) 7: A Magyar Rádió Új­
ság félórája. 7.50: Teichmann Irén és Pkker 
Szidi, a Városi Színház művésznőinek hang­
versenye. Zongorán kisér: Márkus Dezső, a 
Városi Színház p zeneigazgatója, x 15: Műso­
ros est. Közreműködnek: Szász Ha. Hegyi 
Rózsi, Uaragó Przsébct, P ívnyi Anna. Mak- 
láry Zoltán. László Miklós. Dózsa István, 
Somló István. Ragályi Kleiner. K miisor szii- 
netiében iigetöversenyeredmények. 9.40; Pon­
tos időjelzés, hírek. 10-11-ig: A nt. kir. 1. 
ltonvédgyalogezred zenekarának hangversenye 
az Angol parkból. Vezényel: Pricsav Richárd 
zeneügyi igazgató.

Külföld: 11.00: Délelőtti hangverseny. 1.50: 
Roma- Trió. 5.00: Bríinn: Hangverseny. 4.55: 
Milánó; lazz-hand. 5.50: Barcelona: Rádió- 
sextett. 6.45: Bvriin: Olasz nyelvlecke. 7.20: 
Paitgetiberg: .Angol i'roza: 7.30: Königsberg: 
Pszperantó lecke. 7.55; Bécs: Népdalest 7.45: 
Braga 1 ánczeite. S.OiV München: Kamara­
zene. 3.05: Zürich: Pszperantó. 8.1(1: Königs­
berg: Sclnibert-jst. l.angenberg: Négy évszá­
zad ánczenéie. 8 15: Stuttgart: O perei (előadás. 
8.50: Berlin: Psti hangverseny. 8.50: Nápoly: 
Puccini: Bohémek (opera). 9.00: Róma: Zene- 
■ tri hangverseny. 10.15: Leipzig: Zene. 11.00; 
Da ven try: lYmczcne.

'2k JPORT
Tisza Északkerület uszóversenyére hat- 
vankilenc férfi és huszonegy hölgyver- 
senyzö nevezett. Impozáns küzdelmek a 

dr. Magoss György vándordíjért.
Vasárnap délután fél 5 órakor megtar­

tandó kerületi uszóverseny nevezései teg­
nap lezárultak s nem kevesebb, mint száz 
induló biztosítja a verseny sikerét. .

Főversenyekre neveztek a 100 m. mell­
úszásra Szentkirályi DEAC, Rosenberg 
DUE, Aczél DUE, Gelbmann DUE, Szé- 
kely Tokaji SE, Brüll Nyíregyháza, az 
elsőség kérdése Szentkirályi révén a 
DEAC-é. Annál érdekesebb a helyezése­
ken folyó küzdelem, amelyből a jó for­
mában levő Aczél és Rosenberg személyé- i 
ben látjuk a II. és III. helyezetteket.

100 m, gyorsuszásban Besenyei DEAC 
Bródi Benedek DUE, Farkas DEAC usz- 
nak. 400 méteren Besenyei DEAC egye­
dül álló klasszis. A hölgyversenyek kö­
zül a 100 m. mellúszás főverseny 10
MonUVU kÖzül Korányi Ilonka, az 
NSC-bol DUE-ba lépett hölgyuszó indu­
lásává! az első hely eldőlt. Helyezésekért 
Vojtovits Böske, Weichinger Böske, 
Medgyesi Éva, Kaiser Magda DUE, Kiss 
Marta, Jagica Klári s Julow Kató DEAC.

100 m-es gyorsuszásban Feldheim Edit 
DUb győzelme biztos, helyekért Kaiser 
Maca DUE és Kiss Mariska DEAC usz- 
nak.

100 m-es hátuszásban három egyenran- 
gu hölgy áll starthoz: Grünberger Irén 
Medgyesi Éva DUE, Kiss Mária.

A 100 m-es hátuszásban Rosenberg 
DUE verhetetlen.

A verseny legizgalmasabb száma a 
DEAC—DUE vizipoló mérkőzés. Jegyek 
előre válthatók: Moskovits harisnyaház­
ban, Piac ucca 41. Helyárak: 1.50, 1.20 
P és 80 fill. DUE tagoknak 50 fill.

Felhívás. Felhívom a DMTE birkózó 
szakosztályának összes tagjait, hogy ma 
este pontosan 7-kor jelenjenek meg a 
klubhelyiségben. Tárgy: Karcagi MOVE 
Ifj. versenye. F. hó 1 5-i klubközi verseny 
Előadó.

színház művészet
MŰSOR:

PÉNTEK este : Boross Bársony-kabaré 
vendégjátéka.

SZOMBAT este: Csókoljon meg! Pikáns 
francia bohózat.

Komikusok Kabaréja
Csütörtökön este kezdte meg vendé« 

játékát .1 Csokonai-szinliázban a Ko­
mikusok Kabaréja. A kitűnő ey \ ;;Hi.. az 
elsőrendű kabaré-szili vonalat reprezen­
tálja: tiéiáik szellemesek. ír csatta­
nókkal. kő,inved. minden viih.mságnt 
felszálltuk stílusban, közvetlenek s 
kedvesek. Iloross Géza a régi. kitűnt) 
előadó; kupiéit pompás rutinnal, nagy­
szerű poentirozó készséggel, kacagta- 
tóan énekeli s a ielenetekben is ügyes. 
SoI.vqiii Janka a Csokonai színházból 
indult el s mint az egyik legnagyobb 
magyar dizöz tért vissza: sanzonjait 
finoman, lírával és drámai erővel telje­
sen adja elő, minden érzelmi árnyala­
tot szépen, biztosan és színesen juttat­
va érvényre s bensőséges clőadómodo- 
rávaj egyszerre ki tud küszöbölni min­
den korlátot színpad és nézőtér közül.

X kiváló Ihirsonv István Duibukiit 
Hon') pár a parasztkomédiában újra 
megmutatta, hogy ebben a műfajban a 
magyar színjátszás első sorában áll. 
Bársony István elsőrangú művészi tu­
datossága. pompás karakterizáló ereje 
s IJaibukát Ilona Ízes, eleven figurái 
méiv hutást tettek. Ihász Lajos ügyes 
komikus s jól beíeiiles/J<edik az együt­
tesbe Mester Ilonka és Somló Lugénia 
is. A publikumot egész este a legderiil- 
tebb hangulatban tartották úgy a kis 
jelenetek, mint a magánszámok és nem 
is fukarkodott a tetszésnyilvánítással.

Szigeti Jenő, Szobalány Szadim,-try Mar­
git, Ledere — Szlgethy Andor.

Igazi passió háromszor kerül szilire a Nem­
zeti Színház művészeinek felléptével a Csoko­
nai Színházban! Igazi passió Rózsahegyi Kál­
mán, Rózsahegyi Marka, Vizváry Mariska, 
Tasnády Ilona, Petites Margit, Mihályífy Ká­
roly, Ónody Ákos, Turányi Alajos, Somody 
Kálmán. Losonvzy Zoltán, Szőke, Abonyi Oéza 
felléptével, vitéz Garamszcghy vezetése mel­
lett előadják az Igazi passió c. remekművet. 
A vezetőség az előadás ájtatos hangulat inak 
megőrzése végett arra kéri a t. közönséget, 
hogy a tetszésnyilvánítástól tartózkodni szí­
veskedjék'

ló perc szünet lilán Rózsahegyi Kálmán fel­
léptével Az igaz térvény c. pompás falusi idill 
kerül szilire. Igazi passió szebb, mint a Kirá­
lyuk Királya! Igazi passió felekezelre való tg. 
kintet nélkül igaz gyönyörűséget nyújt' min­
őén embernek! Igazi passió ragyogó előadása 
,’Z ország minden részében szenzációs sikert 
élt el! Ne mulassza el megnézni az Igazi passió 
i azar előadását! Jegyváltás a színházi pénz­
tárnál! Igazi passió élmény, tanulságos, lobi- 
mesélő, gj önyörködtető!

Kolbay Ildikó Miskolcra 
szerződött

Kolbay Ildikó, a Csokonai-szinház 
volt kiváló primadonnája, aki a tavalyi 
szezonban a Kolozsvári Nemzeti Színház­
nak a primadonnája volt, a jövő szezonra 
a miskolci Nemzeti Színházhoz szerző­
dött. Kolbay Ildikó a miskolci színházon 
kívül fellép a budapesti Városi Színház­
ban is, amely szintén a Sebestyén-kon- 
cerné s amelynek már volt primadonnája. 
Sebestyén Mihály egyébként jövőre erős 
társulatot szervez Miskolcon: bonvivanja 
Kompó thy Gyula, a Városi Színház 
bonvivanja lesz s a Csokonai-szinháztól 
is Miskolcra szerződött Hermann 
Manci, Szirmai Vilmos és Fülöp 
Sándor.

CA IZINHÄZI IRODA 3 
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sin van a nagy nap! Ma játszik utoljára a 
•'moss—Bársony-kabaré! Ma kikacaghatja 
magat három hónapra! Boross Géza sláger­
en kit énekli Sólyom Janka, az országos Itirii 
átzoz. Medgyaszay Vilma méltó utódja utolér­
hetetlen dalaival fogja elbűvölni a hallgatősá- 
eot. Mester Ilonka pedig Nagy fűidre—Lányi- 
űaiaival frappirozza majd a közönség minden 
rétegét.

Bársony István -Dajbukát Ilona, az ország 
leghíresebb parasztalakítói Török Rezső cgy- 
ieh onúsosaiban ragyogó szerepeikkel sokáig 
emlékezetessé fogják tenni neveiket a debre­
ceniek előtt!

Iliász Lajos beköszöntője és aktuális szelle­
mességei a Komikusok Kabaréja mai előadá­
sénak egyik fénypontja.

Boross Géza, a kuplékirály kacagtató stró- 
fergeteges tapsok kísérték u tegnapi elő- 

■mason! 559 nyillsziiilaps volt tegnap a Csők > 
":ii színházban! Boross—Dajbukát Ilona Bár­
sony-Sólyom lanka -Mester Ilona-Ihász. I a- 
ms a legjobb a darabokban, a legjobb sanzo­
nokkal. illetve dalokkal lépnek fel ma este!

Komikusok Kabaréja ma utoljára! siess-ti 

móg délelőtt jegyet váltani, ha „leső pénzen
" 'j'"1!1 "r' h"s"zal inl llkaria érezni magát!

Holnap, szombat: p Tristatiu Bemard híres 
hohozatat. a Csókoljon meg! c. ragyogó d.t- 
U’01 uiitia fcl a színház elsőrendű szereposz-
ta. ...... 'vaui rcmiezéséhen! \ Szin-
mz W'ZMlósága nyomatékosan figyelmezteti 

■' sz,‘,,kul- l|,|KV serdülő gyermekeiket semmi 
s/-n alatt se engedjék a színházba, mert t 
Csoku'ion meg! kizárólag felnőtteknek való 
fi anci:i darab!

'személyek: Ciiampavcrt márki — | lszt,-,
Ula' Aur,,in1' a '"'«a Halasi Mariska, tie- 

i.ihbne, a lánya Csapó Mária, Gaston,
,5'U ,rr'IK'' Boncaiéi Forgács San- 

; 11 Argem grnáio II,-rm on, yr„, ;
p-lrae vicomt Mihályi l'rnő. Lord Ashweü

MOZI

Géniek — Hiombnt VasArnap

VÍGSZÍNHÁZ
VILÁG ATTRAKCIÓ ! 

l>r Eniaiinel Alflerl
bünügvl regényénok nyomán :

A titokzatos hindu
(A kölni <1 óm koldusai

Izgalmas kalandok agy balöiö tinasi'g leloplezísa 
körül 10 fejezetben

A iöszerepekben Carl de Vogt és Hanny Welsse 
M ü g e 1 ö r. 1 :

Charlie Chaplin és lieu Turpin együttes 
amerikai vlgjAtéka :

MERSZ-E CHAPLIN?
Hajmeresz.ö kalandok 6 felvonásban

Kérjük az igen tlsetelt közönség pontos megjelenését

URÁN I A
Két attrakció!

Wilde Oszkár közismert regjnye nyomán :

Lord Savilla bűne
Kgy gyilkosság története 6 fejezett en 

A főszerepben André Nox 
Megelőzi:

Lehár Ferenc világhírű operetteje után :

Luxemburg grófja

I
Egy i/.arelem története 7 felvonásban 
A főszerepekben George Wolsh és Lee Worthing

,,METEOR”-ban szombaton: ,.A nyolcadik 
osztály", a diákélet története 8 felvonásban, 
Grete Mossheim és Hans Rameauval. Meg­
előzik: ,.óvakodj a fekete macskától", ,,Kis 
piszkos" és ,.Tessék kiszállni". Előadások 7 és 
9 órakor.

—KÖZGAZDASÁG
Terménytőzsde.

Budapest, julius 12.
A forgalom megélénkült, a készáru­

rozs lanyházz irányzatával szemben azon­
ban a határidő-rozsnál zárlat előtt ismét 
vételek voltak, úgyhogy a rozs végered­
ményben úgy márciusi, mint októberi ha­
táridőre körülbelül a tegnapi árfolyamon 
zárult. A tengeri szilárdsága folytán erő­
sen keresték a tavalyi zabot is és bár a 
jegyzése nem változott, az1- mondották, 
hogy két pengővel többe’ követeltek, 
mint tegnap, de ilyen alapon nem jött 
létre üzlet. Különben a prognózis folytán 
a készárutengeri ára is 15—20 fillérrel 
emelkedett. A lisztárak nem változtak.

Határidőüzlet: Búza : Október 28.80, 
82, zárlat 28.80 -84. Március 30.98, 82, 
zárlat 30.92 94. Rozs: Október 25.04,
06, zárlat 25.10 12. Március 26.68, 66,
64, 62, zárlat 26.76 -80. - Tengeri: Ju­
lius 29.00, 04, 06, 20, 28, 32, zárlat 29.32 
—36. Augusztus 29.50. Május 25.50, 46, 
zárlat 25.60—68.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 
Búza uj: tiszai 77 kg. 28.55 28.70, fel­
sőtiszai 77 kg. 28.45—28.60, pestmegyei 
77 kg. 28.25—28.40. — Pestvidéki rozs, 
uj 24.35—24.50, egyéb rozs uj 24.35 
24.50, takarmányárpa I. uj 23.50—23.75. 
Tiszai tengeri 29.65 29.95, egyéb ten­
geri 28.75 29.00. Zab I. 31 31.50,
zab II. 30.50 31.00.

V al u t aárfol y amok.
Budapest, julius 12.
Angol font 27.87 28.02. Belga frank

80.20 80.50, Cseh korona 16.96—17.04.
Dinár 10.04 10.10. Dollár 570.50
572.50. Francia frank 22.70—22.90. Lei: 
3.50 3.55. Lira 30.25 30.50. Német
márka 136.80 137.30. Osztrák schilling

1
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so.75 81.10. Svájci frank 110.55 110.95
Svéd korona 153.40 154.00.

Budapesti állatvásárok.
Budapest, julius 12.
A mai vágómarhavásárra felhajtottak 

622 vágómarhát. Élénk kezdet után az 
irányzat a vásár vége felé ellanyhult. 
Príma marhak változatlan árakon keltek 
el, de a gyengébb és középminőségü mar­
hák ara két fillérrel drágult. Az áralaku- 
las a következő volt: ökör legjobb mi­
nőségű 100—116, középminőségü 78 98, 
gyengébb 56 76. Bika jobbminőségii 106

114, középminőségü 98 104, gyen­
gébb 88 96, bivaly 55, tehén jobbminő-
segü 98 108, középminőségü 74 96,
gyengébb 56 72, kicsontozni való marha
40 54, növendékmarha 64 104 fillér.

A ferencvárosi sertésvásárra 1870 volt 
a felhajtás. Eladtak élősúlyban kilogram­
monként könnyű sertést 159 161, köze­
pes sertést 162 163, nehéz sertést 163
164 fillérért. A vásár irányzata élénk 
volt.

EITNER KÁROLY
VHI lUVATHZVllrt

•egjutányosabban készít

öltönyöket, stb.
S y- c " 1 A n II a u c c a 27. s z A m.

mcgfrtH ujmc

Elegáns, ü z e ni h 1 z t o

ni személyautóval
olcsón vállalok

bérfuüarozást
Balázs Andor

Vendég u 79. Telefon 143.

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható
STFRN festáküzleteben Piac ucca 

111 io- szám, Bikával szemben.

Gyümölcs
befőzésekhez
*~**"~~tTTiniTiini am rim M,| ||||W

ki váló minőségű per­
ilament belőtt kötöző 
papír, kötöző kender 
zsineg, befőttes üveg 
címkék minden szö­
veggel,CELLOPHAN 
átlátszó hygienikus 
cellulose hártya bo­
rítékban belőtt kötö­
zéshez. Újdonság!
Egy boríték tizenhét üvegre elegendő

Kaphatók :

Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében. Telefon 54.

Ferenc József ut 84. szám.

„TIPP“
a legbiztosabb gömbölyű mé­

zes légyfogó papír !
Kapható: Hegedűs és Sándor Rt.

papirkereskedéséhen. — Telefon 54.
Ferenc József ut 34.

í üzenet a Schwelz-ből II
I, 10 000 ORIGINAL „REX“ ÓRÁT direkt a Schwelz-böl

-----------1 privát-rendelőnek a következő”'árak mőTíett”’melyek

,.,h, ,'.l- ":'*Ar6la9 a munkadlj visszatérítését képezik,
iI'ríCm I'm). ’’f küldünk szét :
|Öy v/m'.Y' 2000 tlarab "HEX * nlckelór&t, rendkívül szolid kivitelben, 6__________16 p
WmMpfi . 2000 4»rab ,.REV‘nlckol6rát,_modern^lapos fagonban, priiz. Anker-zzer.

" ------------------------ —---------21 P
2C00 darab „REX" ntekelórát, arannyal bevonva, sláger óránk, 6_______ 17 P

<la.rab "REX" Pintyét órát, valódi aranymasszával bevont azebbnél-izebb 
aqonu órák. a valódi aranyórától metf nem különrtÖ7in»he»Aw an ______

iii»mft,iaznni g . , 3000 darab ,,REX“ Plaquét órát, valódi aranymasszával bevont srebbnAUirnht
legmodernebb egész lapos, fagonu órák, a valódi aranyórától meg nem különböztethetők 20 éves izaranrtá

val és pedig : B
számú nyitott lapos, Ankerszerkezettel, Plaquét- 

óra á — — — — — 42 P
28. számú nyitott lapos, Ankerszerkezettel’ Plaquet- 
óra, legújabb gulll. munkája oldalrésszel, á 49 P 
90. sz. nyitott lapos, feltűnő szép Iímplreplauuet óra 
präz. Anke szerkezettel, á S5 P
30 sz. Duplaiedelü pla<|uet-6ra, priiz. Ankert zerke* 
zettel modern, lapos ta<jon. dezent csíkok­
kal, á — — — — — _ 62 P
40. sz. Plaquet térit karkötöóra, ovál fagouu priiz 
Ankerszerkezettel, bőrkarkötővel, á — 42 p

10 sz. Plaquet férfi karkötöóra, négyszögletes faoon 
Lorkarkötövel, á. — — — __ 27 P
1000 darab „REX" órát és pedig férfi ezüstöm priiz. 
Ankerszerkezettel, á — — — — 31 p
Vasutasok részére nélkülöahetetlen nickel Ankeróra 
a legprecízebb szerkezettel, át — 22-60 P

l enti órákat hároméves írásbeli garancia" , . ,...... . írUKDOII __________
mellett vám mentesen szállítjuk minien renáe- 
lőnek, utánvét mellett, portó és csomagolásért V50 

e • " *** H pengőt számítunk fel :

»*" = TV - Uhrenexporthaus Jos. MUntz Abt. H. Basel
,, . , (Schweiz).
Magyar levnlazéz. Foslul Iei6k Icy, lap 30 I.. leveleknél 40 I Magyar lövetsz*.

•REX <«

BERGER festéküzlet
uj helyiségében, Csapó u. 16

a m e g s y o It o t t olcsó áron vásárolhat

ÜZLET ÁTHELYEZÉS!
Neumann Testvérek ctg a Tisza palotában 3 évtized óta fennálló
cipőüzletót Piac u. 43. sz. alá helyezte át

ujjáalfikUva és a legszebb árukkal felszerelve. Amidőn ezt a m t. vevó- 
közönségnek b. tudomására hozom, nem mulaszthatom el a cégem iránt 
eddig tanúsított bizalmat hálásan megköszönni és mély tisztelettel kérem 
hogy cégemet az uj helyiségben is támogatni méltóztassék. Teljes tisztelettel 

NEUMANN TEST VBREfC_Cfe£rtu4aidrvnrygr^JV^rj\/T a xtnt JylÓK.
■ cwtsn

GANZ-DANUBIUS
SCHLICK-NICHOLSON TELEPÉN

Gyárt:
Budapest, VI., Váci ut 45. szám.

CSÉPLŐKÉSZLETEKET
ontatós és magánjáró lokomobilokat gőz-, benzin- és szivógáz-üzemve, acélkereles, eolyócsan

T"’den riamáRban, Schlick-Hanomag traktorokat, vető 
h Asvanyt-féfe lengeriszár-lépogépekef, olajpréseket.

r!BaU;..aPI4ébZV ’ lVl "n SKCSáSZdr Ul 6,1 Fiókok : ERer. Nyíregyháza, Szeged, Szombathely. Raktárak
r il' * c , , Debrec(>n- Lyöngyő«, (iyőr, Kaposvár, Miskolc, Nagykanizsa, l’vcs, Székes-ienervar, Szó ttok.

GANZ-DANIBIUS egyéb gyártmányai:
Motorok liengerszékek, vízi turbinák, szivattyúk, apriló és téglagyári gépek, 

if K , odsik, kazánok, lat lányok, daruk emelőgépek, vasszerkezetek, jégevári és
Központ: Budapest, X, Kőbányai ut 31. Sürgönyeim: Ganzcom Budapest.

mindennemű vasúti 
lülőbcrendezésck.

REGENY
'^*NmnBflRnHnvr

Gáspárné, Dávid Margit: 21

MYLORD
Most olyan szép, hogy fáj, - súgta 

a fiit és odalopakodott a nő mellé.
Végigfeküdt a vitorlás fenekén és az 

asszony ölébe hajtotta forró fejét. Körü­
löttük zúgtak a habok, a tenger dalolt. . .

X. I Komas és a szerelem.
A reverend nyomon követte a szép Lo­

lát egészen a Middelkerke-ig vezető vil 
la mos megállóig. Lola, aki már azt. is 
tudta, hogy Mylord nevelője szenvedé­
lyes lcpkegyüjtő, lepkehálót vitt magá­
val. A dombok mögött rét nyílt és erre 
telepedett le a szép elvált asszony. Úgy 
tett, mintha lepkéket lesne és mint jó 
vadászhoz illik, csak a lepkehálója iránt 
érdeklődött.

A reverendet nyomban elkábitotta a 
nő szépsége és óvatosan közelebb csú­
szott a homokdombhoz, amely mellett 
Lola üldögélt.

Az ismerkedés nem volt nehéz. Lola 
értette a módját, hogy mikép kell sze­
mérmes és félénk férfiakat némi agresz- 
szivitásra bírni. Mindenekelőtt éles si­
koltásban tört ki és színlelt ájulással a 
homokba dőlt. Thomas odarohant és 
élesztgetni kezdte, miközben jóleső ér­
zéssel szívta be a kábító Guerlainc-par- 
fömöt, amely Lolát körül felhőztc.

A nő lassan felnyitotta a szemét és kö- 
rülbclöl ezeket motyogta:

Jaj, egy mérges dongó megcsípett. 
Talán vcrmcrgczcst kapok!

A reverend, mit tehetett egyebet,

ügyetlenül lehúzta Lola blúzát és meg- 
tapogatta az állítólagos dongócsipés nyo­
mait.

Aztán megtörölte vörös zsebkendőjé­
vel izzadó homlokát és kijelentette, hogy 
a csípés nyomai nem láthatók ugyan, de 
a lady bőre olyan, mint a harmat, ha haj­
nalban megcsillog rajta a nap.

Ezen mind a ketten elkezdtek nevetni 
és a reverend egészen felbátorodott az 
eredményen.

Mylady a legszebb hölgy, akit va­
laha láttam.

Mondja, hány évig élt a lord mel­
lett abban a skót várkastélyban ? kér­
dezte a bókra nevetve Lola asszony.

Húsz évig, felelte szégyenlősen 
Thomas és mintha bűnt követett volna 
cl, lehajtotta fejét.

A többi úgy ment, mint a mesében 
I hotnas vallott és a fiatal asszony, aki 
nek ezer pajkos ördög kacagott a szemé­
ben, vidáman hallgatta.

Úgy érzem, engem szörnyen meg­
csalt az élet, panaszolta a reverend. Egy 
szerelemnek a koldusa vagyok. Szeret­
tem egy hölgyet, egy hercegnőt, lord 
Oscar of Fitzgerald édesanyját s a gyer­
mekének feláldoztam a fiatalságomat. 
Még egyszer szerettem aztán, Gerald 
herceg nővérét, de az is csak álom volt!

Ó, ön még ma is fiatal, bókolt Lola 
a piruló férfinek és megszorította kezét.

Ekkor egyszerre kicsattant az élet­
öröm Thomasból. Hirtelen felbátorodott 
és csókokkal borította a nö kezét, aki 
pedig csak a lordról vágyott hallani. 
Csakhogy a reverend nem óhajtott most 
mylord ügyével foglalkozni.

Igen, mylady, ismételte öröm­
repesve, úgy érzem, hogy fiatal vagyok 
és a szerelem tárt kapukra talál a szi­
vemben. Úgy érzem, hogy még csak most 
kezdődik számomra voltaképen az élet és 
egy kedves házitüzhely melegénél újból

kezdhetem mindazt, amit . . . Istenem, 
nincs mit újból kezdenem, mert megval­
lom, alig élveztem valamit az élet szép­
ségeiből.

Ez meg is látszik önön, mosolygott 
Lola. Arcának rózsái teljes pompájukban 
virulnak.

Igen, feszengett Thomas, ez 
onnan van, mert nem iszom alkoholt és 
túlnyomóan növényi eledelekkel élek!

Pompás, ha az ember nem szorul 
rúzsra!

A rostbcefképü vénlegény csak úgy 
áradozott a jókedvtől.

Ha nem átallnám deresedő fejemmel, 
még meg is nősülnék!

Azt bízvást megteheti, kap asz- 
szonyt, minden ujjara tizet.

Minden ujjamra ... Ó! ha boldogult 
édesanyám, Lady Steyne ezt hallaná!

Hogyan, ön lord ?
— Csak másodszülött, — szerényke­

dett Thomas.
De ha a bátyja meghal, akkor . . .
Attól Isten óvjon! Szegény Benja­

min amúgy is nagyon beteg!
Lord Steyne, mondta ünnepélye­

sen Lola asszony, ön a legbájosabb 
ember, akit ismerek.

Nem vagyok lord szerénykedett 
Thomas, én csak másodszülött . . .

De ha lord Benjamin elhalálozik . . .
Akkor valóban megkapom a lordi 

rangot, rhylady.
Lola terve egy pillanat alatt készen 

volt. Ha ez a rostbeefarcu bácsi rövide­
sen elnyeri a lordi rangot, akkor érde­
mes lesz ötödször is a szent házasság 
jármába hajtania a fejét.

Thomas pedig a következő tervvel 
állt elő:

Mylady, az élet oly rövid, kár min­
den percért! Mi, Mylord, meg én, külön­
ben is csak egy hétig időzhetünk itt 
Ostendében. Egy hét múlva, hacsak'né­

hány napra is, de vissza kell térnünk 
Geraldshirebe az uj kastély ünnepélyes 
felavatás! ünnepélyére. Húsz évi néma­
ság után újból élet költözik Geraldshi­
rebe, illetve Whitelanba. ahol uj kas­
télyszárnyat építtet Gerald herceg, My­
lord édesapja.

Hogyan, Gerald herceg a lord édes­
apja? Milyen ember a herceg, öreg és 
törődött?

Sőt ellenkezőleg, fiatal, negyven- 
kétéves és mondhatnám kissé túlságosan 
életvidám.

A felesége, a hercegnő mit szól 
mindehhez? kíváncsiskodott Lola.

A herceg húsz év óta özvegy.
Lola asszony szeme felvillant. Hátha 

a sors keze játszik itt közre? Hátha az 
angol herceg .. .

A reverend nem óhajtott tovább 
Mylord családi ügyeivel foglalkozni. 
Csak a szerelem érdekelte, csak annak 
élt ebben a pillanatban.

Mylady, megengedi, hogy a szállo­
dába kisérjem ?

Remélem, hogy ezTníul sokat le­
szünk együtt mosolygott sokatigérőn 
Barkay Lola és simulóu, melegen tá­
maszkodott a reverend karjára.

XI. Ahogy parancsolod . . .
Az attaché valóban kissé szenvedett. 

Férfiúi hiúságán sebet ejtett a pesti szí­
nésznő. akiről már mindenki tudta a Pa- 
laceban, hogy a görög herceg koronája 
csak cifra ékítmény szépsége körül. An­
nál inkább izgatta a férfiak fantáziáját. 
Mindenki számára megközelíthetetlen 
volt, csak a fiatal lord részesült abban a 
kitüntetésben, hogy vele ebédelhetett és 
vacsorázhatott. A teverendnek kapóra 
jött az ügyek ilyen fordulata, mert ő 
viszont minden percét Lola asszonynak 
szentelte.

(Tolvtatiitk.)
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APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: 

főkiadóhivatalunkban:
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és

fiókkiadóhivatalunkban:
SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és

Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám. Vidéki 
hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben 
szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a 
pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra Írni, mert a hir­
detést csak a díj beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.
MINDEN OLVASÓNK

saját érdeke, ha csak la­
punkban hirdető cégeknél 
eszközli összes bevásárlá­
sait, mert a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 

hirdetései lapunkat erőssé 
és hirdetéseinket pedig 
eredményessé fogja tenni. 
Olcsóbban vásárol, ha ránk 
hivatkozik.
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Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra 
való vasak legolcsóbban 
kaphatók. Rezet, ólmot, cin­
ket, ócska vasat legmaga 
sabb árban veszek. Würdi 
ger, Késes ucca 90. 431
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Kártológépet
sürgősen megvételre keres 
a Nculander-kocsigyár.

2690

LAKÁS
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Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó fürdőszoba használat­
tal. Érdeklődni Nagy ház­
mesternél. 2744

Kiadó
három kulönbejáratu uccai 
csinosan bútorozott szoba 
irodának, rendelőnek, la­
kásnak. Kossuth ii. 26. sz.

2742
2 szoba

konyha kiadó. Ócska kapu 
eladó. Bethlen 27. 2739

Csinosan
bútorozott szoba esetleg 
konyhával, ugyanott egy 
kis szoba is kiadó. Arany 
János ucca 36., II, lépcső.

2752
Egy

szoba, konyha, speiz és pin­
ce kiadó. Reáliskola u. 6.

4680

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. - 
Bundi u. 15. Weisz.

kereslet I
Egy

kimondott jó munkás föd 
rászsegédet állandó alkal 
mazásra felveszek. Szlabély 
László fodrász, Tiszalökön.

Julius 15-re
Piac ucca 10. közelében szá 
ráz raktárhelyiséget kere­
sünk. Goldberger Sám. F 
és Fiai Rt. fiókja. 2746

Bejáró
takarítónőt vagy kifutófiut 
felveszünk. Hitelszövetke­
zet, püspöki palota 11. sz. 
Jelentkezni 10 11 óra közt.

2747
Elmennék

mosni, vasalni, otthonra is 
elfogadok, jutányosán. Ma- 
goss u. 19. sz. Özv. Pol­
gárnő. 2737

Uridivat-
üzletem részére tanulót fel­
veszek. Békés Lajos-. 2741

Megbízható
fiatalember irodaszolgai ál­
lást keres. Cim: Fele Imre, 
Teleki ucca 24. szám. 2740

ELADÁS
Egy

jó állapotban lévő 7 sze­
mélyes európai gyártmányú 
autó csukott és nyitott fe­
déllel olcsón eladó. Si- 
monffy u. 26.

Villany-
és gázcsillárok jókarban 
eladók. Némethné,
Batthyány ucca 6. Délelőtt 
tiz-tizenkettő között. 2751

Jéghütőszekrények
háztartások részére, 
szoknak való fagyla 
szekrény a legjután 
ban kapható az In 
közvetítőnél. Kei 
azonnali megvételre 
tolókocsikat, schöbe 
kát és mindenféle ingi 
kát.

Szép cukrászda
sürgősen eladó 35.000

latokat „Cukrászda” 
re Engel Hirdetői 
Békéscsaba.

Olajfestékek
minden színben P 1____
zománcok, kályhaezüst, 
karból, kátrány, 
nőt. benzin igen o 
ban a Belvárosi Fei 
ban, Hatvan u. 2.

* Géplakatos műhely
teljes felszereléssel eladó. 
Késes ucca 85. szám. 2748

Üres ládák
és nagymennyiségben 

olcson eladók. Klein, Arany 
2743

kis-

János 10.

Tiszta lakása
z, ha festéket, bútor 

padlólakkot, —- parket 
eresztől, terpentint, me 
löt, parkett- és súrolok 
a Belvárosi Festékház 
Hatvan u. 2., vásárol.

Fényképezőgép

Eladó

Üzlet
felhagyása miatt 50 darab 
uj kertiszék, vasszerkezetű, 
összecsukható, hat pengőért 
darabja eladó. Goldstein 
Emánuel, Hajduhadház.

déglő.

Ügynököt
cipőrészlet eladásra kere­
sek. Cim a kiadóban. 2725

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci­
met: „Paplan” jeligére a 
kiadóba kérek behozni.

2633
Idősebb

minő házvezetőnőnek megy 
havi 30 pengőéit. Jól főz. 
Durva munkát nem vállal, 
özv. Sz. Gy.-né, Hajdúbö­
szörmény, Hold ucca 3863.

Batthyány uccán
jelenleg orvosi rendelő egy 
uccai szoba és várószoba 
augusztus 1-től orvosi ren­
delőnek vagy irodának ki­
adó. Értekezni Nagy Gyula 
mühimző, Bika-cpület. 2724

Älteres
deutsches fräulein sucht so­
fort Stelle zu 1—2 Kindern 
für Halbtagc oder ganz ins 
Haus. 2613

Modern
kétszobás lakást keresek 
augusztus 1-re. Schönfeld 
Gyula, Piac ucca 41.

Egy
csinosan bútorozott külön 
bejáratú szoba kiadó. Jó 
zsef kir. herceg u. 35., II.

Elcserélnék
egy uccai szobát, konyhát 
és mellékhelyiséget. Apaffy 
u. 32. szám.

Modern
egv szoba, konyhás lakás 
mellékhelyiségekkel, eset­
leg üzlettel azonnal kiadó. 
Tímár u. 52.

KIADÓ
központon egy vagy két ur 
részére szoba fürdőszoba­
használattal, télen központi 
fűtéssel, július 1-től.

Tanításra
elfogad középiskolai tanuló­
kat Kovács tanár. Homok­
kert, Tisza István ucca 4.

2697

Nők!
Itt a nyár. Siessen uj kalap­
ját megvenni „Anny”-nál. 
Öt pengőtől modellek min­
den divatanyagból. Alakí­
tás 3 pengőért. (Csapó u. 
47.) 120

Kirakatállvány,
nikkelezett, öt üveglappal, 
igen olcsón eladó. özv. 
Szabóné, Pétcrfia ucca 74.

Eladó
minden elfogadható árért 
két szoba finomabb bútor és 
konyhafelszerelés. József 
kir. herceg u. 38. 2715

tekezhetni
Antalnénál.

özv.

SÍRKÖVEK

MilhliiltimHi tnHMtk
INGATLAN

70 katasztrális

kozom, komoly ve\ 
személyesen a helys 
Bakonszcgen tárgyal 
Antal földbirtokos.

márványmozaik,
cementlapok, betonáruk, 
építési anyagok a legol 
csobban beszerezhetők i„ 
Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

2 drb. Írógép,
kitűnő márkák, teljesen jó 
karban, olcsón eladó. Késes 
u. 32.

Középiskolai
tanulókat javító- és magán­
vizsgára sikeresen előkészít 
okleveles tanár. Cim a ki­
adóban. 2675

Raktárnoki,
felügyelői, vagy hasonló 
bármilyen bizalmi állást ke­
res izr. 39 éves szorgalmas, 
erélyes, minden információt 
bíró volt altiszt, esetleg 
kevés óvadékkal. Englander 
Szoboszlai ut 20. 2700

Asztalos
tanuló felvétetik, ugyanott 
két ikerablak eladó. Rá­
kóczi u. 13. 2724

Kifutó leány,
jó családból való, felvétetik 
Piac 89., csemegeüzlet.

1-APKé.ZBESITőKET 
fizetéssel és jutalékkal fel­
veszünk. Cim a kiadóban, 
Piac ucca 49. szám.

GYERMEKDIVAT- 
HÁZBAN 

Városháza épület, gyönyö­
rű, olcsó gyermekruhák mé­
lyen leszállított árban. 
Nagy választék!

„HORTOBÁGY”:.
malom telepén liszt, korpa, 
tengeri és darák eladása. 
Megrendelések házhoz szál­
lítva. Telefon 179.

POLOSKA,
svábbogár, patkány és egér 
biztosan kiirtható szaba­
dalmazott irtószerrel. Na­
gyon olcsón kapható Stern 
festékiizletében, Piac ucca 
10. Bikával szemben.

WEISZ FERENC 
asztalosmester, Fürdő ucca 
4. Telefon 10-89., villany­
erőre berendezett asztalos 
üzemében gyárt elsőrendű 
miibutorokat, egyszerű bú­
torokat, üzlet-, iroda-, por­
tálberendezéseket és épület- 
asztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók. 123

Hatszázhetvenholdas 
Bihar megyei huzatén

16.

Eladó

dezéssel együtt. Érteke 
hetni Füredi József te 
ménykereskedőnél, Kaba.

Háromszázholdas

goért eladó, i 
megvehető és 
ezer pengőért 
ható. Dezső Lás 
Kossuth u. 16.

Haszonbérbeadó
birtok. Szatmármegyébe 
Szatmárcsekc községben,

pedig személyesen is 
Lónyay Ferenc nyug.

fordulhatnak a 
felvilágosításért.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rés zvénytársaság könyvnyomdájában. Piac

Ingatlan árverés.
"á- Tócóskert, F’aiskola u. 23. 
ő- sz. telek 1928 július hó 14. 
b- napján délután 4 órakor Fe- 
g- renc József ut 44. sz. ház­
ik ban dr. Márton Kálmán 
g- ügyvédi irodájában magán- 
a- árverésen eladatjk, föltéte- 
o- lek ugyanott megtudhatók. 
30 895

Nyugdíjas
a- tisztviselők figyelmébe!

Egy mai kornak megfelelő 
d- családi ház melléképületek- 
n- kel eladó. Értekezni lehet: 
é- Erdei Imre, Derecske, 759. 
a, sz. 2481

— Borsodmegyében
180, 230. 500, 1000, 1500 

t, holdas birtokok bérbeadók.
Megbízott Nádasdy ingat- 

s- lanforgalmi iroda, Miskolc, 
r- Széchenyi ucca 18. Telefon 
!- 9 75.

— Földhaszonbérlet.
Borsod megyében négy- 

s százötvenholdas búzatermő 
:- tanyásbirtok dohányenge- 
:- déllyel 6 vagy 9 évre bérbe- 
t adó. Dezső László irodája, 
í, Kossuth u. 16. 756

- Eladó
Hajdúszoboszlón a forrás

- közelében 300 kvadrátos,
• melléképületekkel, 6-ik ti- 

4 zed, 543. számú ház.
1LaAAAAAAa,6..í1íIíAá.» allll. W

1 VEGYES 1
íjr fty , 11^1 n

• Üzlethelyiség
- Péterfia 42. szám alatt, 1 

Thaly Kálmán ucca sarok, 
kiadó. Bővebbet Stegmüller c 
Árpádnál. Telefon 3—55. v

2745 I

Központban
nagy üzlethelyiség fűszer- i 
üzletnek, irodának, sza- k 
Ionnak, biztosítónak, rak- 1 
tárnak vagy bármily célra n 
alkalmas, két-három részre 
osztva is kiadó. Dienes- 
iroda, Fiivészkert ucca 16. , 

885 h
Piac ucca t

44. szám alatt egy orvosi L 
rendelő és egy iroda, két- z 
két szobából álló I. em. uc- “ 
cai helyiség kiadó. Marx, 
Csapó 18. 2750 e

Olcsó nyaralás v
Ausztriában Fricdbergben, h 
600 méter magas, kitűnő le- P 
vegö, strand, napi penzió 6 b 
schilling. — Felvilágosítás — 
Friedberben Villa Kalten- 
brunner, helyben, Hatvan V 
ucca 70., földszint. 2749 É

V- * ..---- 1—-----------------hJeghutoszekrenyek, a|
varrógépek, tükrök, iróasz- |a 
falok, hencserek, díványok. ^ 
matracok, bútorok és min- |íi 
dennemii ingóságok legju- 
lányosabban kaphatók In- tp 
góságközvetitőnél. Here- 
síink megvételre betegtoló- 
kocsikat, Schöber-ágyakat y 
és mindenféle ingóságot

2725
Üzlethelyiség p

kjadó négy kirakattal, ipar- a 
vállalat, üzlet, lerakat, vagy fS 
bármily célra alkalmas. Fü- ba 
vészkert u. 14. 736 "e

Gazdálkodók
liszt- és korpaszükségletü- at 
két szolid árak mellett be- uc 
szerezhetik újkori lefize- &° 
tésre is. Ilortobágy-ma- 
lom. Lisztüzlet. ké

Bolthelyiség
július 15-től kiadó. Arany 
János u. 17. 2722

Padlólakk p^,
magas fényű, legszebb szi- ]<e 
nekben, legkivSMóbb minő- 
ségben, nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, sz? 
Piac u. 10. Bikával szem- esc 
ben- kő

1928 július 13.
HMMWWMHni

Belvárosi leányinternátus,
IV., Váci ucca 56- 58. sz., 
1 emelet. Telefon 462—86. 
Polgári leányiskolák, leány- 
gimnáziumok, egyetem cs 
egyéb főiskolák közvetlen 
közelében. Internátusi dij 
napi ötszöri étkezéssel 1,20 
~ Prospektust kívánatra

Potsdami
15 éves leányka eljönne a

2738

Jóforgalmu

„Biz-

Kitünő
rózsavíz, illatos 

c, mosószappanok, 
ehely nagy válasz- 
Icsó árban a Bel-

Kipróbálta-e már
Milodin csoda hatású fél­

védve Amerikában és 
;yarországon 1 Besze-

759
Tiszt

tviselő urak részére 
anyagból 30 pen- 
készitek elsőrendű 

■ és divatruhát, hi- 
házhoz megyek. Vass 

Csapó u. 45. 634

A madár

1711
Naptól,

815

PATKÁNY-, 
poloska- és svábbo- 

ószer, törvényesen

UJ! UJ!
vállalat!

GROSZ ISTVÁN

Hajdúszoboszlón
;yfürdő melletti kerti- 
iomban urilány vagy 
my teljes ellátást kap- 

Bővebbet József kir. 
eg 57. 2455

Szalonomat

és pontosan 
ócz nöiszabó.

2710

Gyerinckn y arai tatás.
Schöntag üdülőtelep 

lár (Szepes megye). 
Síteknek 28, gyermc- 
ck 24 ck. 2642

MENEKÜLT ÓRÁS
ol-


